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In diesem Jahr wurde die Oberschule IT-in RoBwein iibergoben.
Eltern, Lehrer und Schiiler halfen 8000 Std. beim Aufbau.

Pionierversprechen

Wir Pioniere stellen uns das Ziel, stets im Geiste Wiadimir lijitsch
Lenins zu lernen, zu arbeiten und zu leben. Wir wollen groBe Lei-
'stungen fiir unsere Deutsche Demokratische Republik vollbringen.
Wir denken dabei jetzt an das Jahr 2000! Deshalb miissen wir uns
schon heute in der Schule und in der Pionierorganisation tiichtig
anstrengen.

Erdgeschof: (1) Hausmeisterwohnung, sprachen/Geographie, (2, 3) Russisch, (4)
(2) Schulleitung, (8) Bibliothek, (4) Leh- Deutsch, (5) Physik, (6) Horbkla.sse, (¢)]
rerzimmer, (6, 7) lassenzlmmor, (6) Klassenzimmer; 3.0bergeschof : (1) Kunst-
Hortklasse; 1.0bergeschof: (1) Biologie, (‘I‘71(‘hllllg/Mll‘ilk (2) Geschichte/Staate~
2, 3, 4, 7) Klassenzimmer, (b) Chcmle, biirgerkunde, (3) Deutsch, (4, 5) Mathe-
(6) Hortklnsse, 2.0bergeschof: (1) Fremd- matik, (6) Hortklasse, (7) Klassenzimmes

Physikunterricht in der neuen Oberschule L68nig 1, in Leipzig

Liebe Midchen und Jungen!

Zum Geburtstag der Pionier-
organisation ,Ernst Thélmann“
geben wir Euch erneut eine
mathematische Sonderausgabe der
LEIPZIGER VOLKSZEITUNG in
die "Hand, die Euch helfen soll,
Unterricht und Zirkelarbeit ab-
wechslungsreich und interessant
zu gestalten,

,Mathematik und Fachunterricht“
als Thema dieser 11, Ausgabe
zeigt an einer Vielzahl praktischer
Aufgaben sowie Reproduktionen,
wie die Mathematik mit jedem
Unterrichtsfach verbunden wer-
den kann. Dariiber hinaus stellen
wir Euch wieder interessante
Beitrige aus der Praxis vor, die
sich auf das jeweilige Fach be-
ziehen,

Es gab auch diesmal wieder viel
Arbeit fiir unser kleines Kollektiv
den Verdienten Lehrer des
Volkes, Studienrat Johannes Leh-

mann, den Fachlehrer  fiir
Mathemahk Walter Unze, die
Seizer des VEB Broschurendruck,
die Mitarbeiter der Tastomaten-
und .- Absatzabteilung der. LVZ
sowie die Drucker der LVZ-
Druckerei ,Hermann Duncker®.
Sie alle ubernehmen alljiahrlich
die Aufgabe, Euch ein sinnvolles -
Prisent zum ,Pioniergeburtstag”
zu gestalten. Sxe alle hoffen, daf
es Euch Freude bereitet, viele
neue Erkenntnisse velmlttelt und
Ihr Euch rege am f{raditionellen
Preisausschreiben beteiligt, woflir
wir interessante ‘- Zahlen der
Olympischen Spiele zusammen-
gestellt haben.

Viel Erfolg beim Losen unserer
Aufgaben wiinschen Euch

‘lltedaktion und Verlag
er
LEIPZIGER VOLKSZE[TUNG
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1 Eisberge bedeuten fiir die Seefahrt Ge-
fahrenstellen. Von einem Schiff wird ein
Eisberg gesichtet, von dem das Volumen
des aus dem Wasser herausragenden Tei-
les mit 2000 m? geschiitzt wird.

Berechne das angeniiherte Volumen des
gesamten Eisberges, wenn die Dichte des
Meerwassers 1,03 g - em™ und die Dichte
des Eises 0,9 g - cm™ betrigt!

2 Ein Schreibheft von 14,8 cm Breite und
21 em Liinge enthiilt 16 Blatt Papier. Eine
Tischplatte hat eine Fliche von 0,48 m?
Wiirden die Blitter des Schreibheftes zur
Bedeckung der Tischoberfliche aus-
reichen?
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»Bei meinem Studium der Kybernetik
mochte ich keinesfalls durch ein albernes
Blumenmuster abgelenkt werden.*

8 Welche Masse Kork ist zur Fiillung
einer Schwimmweste notwendig, damit
eine 70 kg schwere Person so im Wasser
schwimmt, da8 ein Sechstel des Kérper-
volumens herausragen kann?

(Dichte fir Kork g, = 0,24 g/em?®; die
Dichte fir die Person wollen wif mit
e; = 1,1 g/fem® annehmen.)

4 s werden 91 Wasser mit einer Tem-
peratur von 30°C und 61 Wasser mit
einer Temperatur von 85°C zusammen-
geschiittet und gut umgeriihrt.

Welche Temperatur nimmt die Gesamt-
menge des Wassers an, wenn man den
Wiirmeaustausch mit der Umgebung un-
beriicksichtigt 1aBt? (1 Liter = 1kg)

5 Der polnische PKW ,,Warszawa‘* hat
einen Motor von 50 PS. Wieviel Liter
Benzin verbraucht dieser Motor innerhalb
einer Stunde, wenn nur 40%, der Wirme-
menge in mechanische Arbeit umgewan-
delt werden? koal
(Heizwert von Benzin: 12000 ST

1 Liter Benzin entspricht einer Masse von
0,7 kg.) ;

6 Ein elektrisches Biigeleisen hat einen
Widerstand von 55 Ohm. Welche Kosten
entstehen, wenn mit ihm 8 Stunden lang
gebiigelt wird und im Haushalttarif 1 kWh
0,08 M kostet?

Eine Netzspannung von 220 Volt wird
vorausgesetat.

7 Zwischen einem Blitz und dem darauf-

folgenden Donner wird eine Zeit von & ,;— 8
gemessen.

Wie weit ist das Gewitter entfernt?
(Schallgeschwindigkeit ¢ = 333 m « s7%.)

8 a) Welchen Druck iibt ein stehender
Mensch mit einem Gewicht von 60 kp auf
den FuBboden aus, wenn die Fliche einer
FuBsohle 150 em? betrigt?

b) Welchen Druck iibt derselbe Mensch
beim Skilaufen auf die Schneedecke aus,
wenn die Linge eines Skis 2m und die
durchschnittliche Breite 10 em betrigt?
Gib fiir beide Driicke das kleinste ganz-
zahlige Verhiiltnis an!

9 Von den in Reihe geschalteten 16 Gliih-
lampen, die zur Beleuchtung eines Weih-
nachtsbaumes dienen, besitzt jede einen
Widerstand von 15 Ohm.

Berechne den Gesamtwiderstand aller
Glithlampen!

10 Ein massiver unregelmifiger Korper
aus Blei erscheint einem Schiiler zu
leicht. Um festzustellen, ob sich im
Innern des Korpers ein Hohlraum befin-
det, wigt er zunichst den Kérper und
stellt ein Gewicht von 285 p fest.

Im MeBzylinder, der mit 40 ml Wasser
gefillt ist, steigt der Wasserspiegel nach
Eintauchen des Korpers bis zum Teil-
strich 67 ml.

Besitzt der Korper einen Hohlraum?
Wenn ja, wie groB ist der Hohlraum ?
(Bleiy =11,4p:em™?)

11 Die zum autogenen Schweifien und
Schneiden verwendeten Gase (H,, C,H,,
0,) werden Stahlflaschen entnommen, die
die Gase unter hohem Druck enthalten.
Das Hochdruck-Manometer eciner 401-
Flasche zeigt einen Druck von 120 at an.
Wieviel Liter Gas stehen bei einem
Arbeitsdruck von 1,2 at zur Verfiigung?
(Temperatur konstant).

(Robert Boyle stellt 1662 fest: ,,Wird ein
Gas bei konstanter Temperatur zu-
sammengedriickt, so sind die Driicke um-
gekehrt proportional den zugehorigen Vo-
lumina‘.)

12 Ein zylindrischer GieBkiibel von
80 cm Hohe und 90 em Durchmesser ist
70 em hoch mit fliissigem Stahl gefiillt.
Um wieviel Grad muB der GieBkiibel ge-
neigt werden, damit der Stahl ausflicBen
kann?

13 In einem Luftgewehr wirkt auf das
GeschoB mit einer Masse m = 4 g die
komprimierte Luft mit der konstanten
Kraft F = 20 kp.

Mit welcher Geschwindigkeit v verliBt
das GeschoB den 60 cm langen Lauf des
Luftgewehrs?

14 Ein Kupferdraht vonl, = 50 m Liinge
und d,; = 1 mm Durchmesser wird auf
eine Linge 1, = 1800 m ausgezogen.

Wie groB ist der Durchmesser d, nach dem
Ausziehen?

Zetlegung (Dispersion) des Sonnenlichfes mit
«inem Prisma

Crafiken: Seyler
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Und wenn noch so viele Dichter
ihn. besungen haben — der Regen-
bogen existiert nicht! Er ist — wie
so manches Schone — eine optische
Tauschung. Die Natur spiegelt uns
eine erfreuliche Erscheinung vor;
wollen wir die Farben (etwa im
gleichmiBig sprithenden Rasenspren-
ger, im Springbrunnen oder Wasser-
fall) greifen, so verschwinden sie
und hinterlassen nur Wassertropf-
chen. Noch etwas: Es ist unmoglich,
da} zwei (oder mehr) Menschen den
gleichen Regenbogen sehen; jeder
sieht' ihn anders. Mancher hat ihn
sogar schon -—~ vollig niichtern —
doppelt gesehen! Eines weill jeder
gute Beobachter aus Erfahrung: Er
mufl zwischen den Wassertropfen
und der — verhiiltnismifig niedrig
stehenden — Sonne seinen Platz ha-
ben, die Sonne natiirlich im Riicken.
Das ist eine gerade (gedachte) Ver-
bindungslinie: Sonne Auge —
Mittelpunkt des Regenbogens. Ist
man hoch genug, etwa in einem
I"lugzeug, so kann man den ganzen
Kreis, den ,Regenkreis“ erleben.

Soweit Erfahrung und Behauptung.
Wir wollen als Menschen unserer
Zeit jedoch Beweise haben, das
heifit, die physikalischen Zusam-
menhiinge verstehen. Der franzosi-
sche Gelehrte René Descartes (1596
bis 1650) hat schon eine brauchbare
Erkldrung des Regenbogens mit
Hilfe der geometrischen Optik ge-
geben; der englische Astronom und
Physiker Sir George Bidell Airy
(1801—1892) hat sie durch seine Beu-
gungs und Interferenztheorie er-
génzt.

Wir kennen die .Spektralfarben*
rot — orange — gelb — griin — blau
— indigo — violett und wissen, daf§
sie durch Brechung und Zerlegung
des ,weiflen“ Sonnenlichtes im
Prisma entstehen, Gelegentlich zau-
bert ein Sonnenstrahl durch ein pris-
matisch geschliffenes Glas-Aufen-
thermometer dieses hiibsche Spek-
trum in unser Zimmer. Statt des
Prismas haben wir beim Regenbogen
feine durchsichtige Wassertropfchen
vor uns — und die kénnen wir ge-
nauer untersuchen.

Eine kurze Wiederholung

zur

Lichtbrechung (man sollte sie bes-
ser ,Knickung”® nennen!): Geht ein
Lichtstrahl von einem Medium in
ein anderes (optisch diinneres oder
dichteres) tiiber, so éndert er am
»Grenziibergang® seine Richtung; er
wird hier geknickt. Man denke sich
an der Einfallstelle das Lot auf der
Grenzfliche.

Der in den (stets kugelférmigen!)
Wassertropfen einfallende Licht-
strahl wird an der Grenzfliche ge-
knickt. Dabei werden die einzelnen
Farben je nach ihrer Wellenlinge
verschieden stark - abgelenkt und
sichtbar (,Dispersion® Zerlegung
des Lichtes). Rot wird am schwich-
sten, violett am stédrksten abgelenkt.
An der Riickseite des Tropfens und
dazwischen — werden die Strahlen
zuriickgeworfen (Totalreflexion); sie
werden beim Verlassen des Trop-
fens und dazwischen wiederum ab-
gelenkt und gelangen schlieflich un-
ter einem Winkel gegen die gedachte
Verbindungsgerade Sonne — Auge
— Bogenmittelpunkt von etwa 42°
in das Auge des Beobachters. Diese
Strahlen haben alle verschiedene
Richtungen! Schaut der Beobachter
auf einen Topfen oben im Regen-
bogen, so empfingt er nur rotes
Licht; alle anderen Farben werden
uber seinen Kopf hinwegreflektiert.
Die anderen Farben fidngt er ein,
wenn er tiefer (zum Bogenmittel-
punkt hin) schwebende Tropfen be-
trachtet: orange, gelb, griin, blau,
indigo und schlieBlich ganz unten
violett.

Finen ' 'solchen Regenbogen, der
von innen nach auflen die Spek-
tralfarben in umgekehrter Reéihen-
folge zeigt, nennt man einen Haupt-
regenbogen. Es ist nun auch Klar,
warum der Regenbogen ein Kreis-
bogenstiick sein muf3: Der genannte
Blickwinkel muB fiir eine Farbe
stets der gleiche bleiben, nach oben
und unten, nach allen Seiten. Da un~
ser Auge stehenbleibt, miissen alle
Tropfen, die unter dem richtigen
Winkel in unser Auge leuchten,
einen Kreis bilden; jede Anderung
der Entfernung vom -Auge verindert
zugleich den Winkel und ldBt  die
Farbe fiir das Auge erléschen. 1

Entstehuna des Haupt. und Nebenregenbagens -

durch Brechung und Reflexion
des Sonnenlichies
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1 Die Wassermenge der Erde betrigt
1359600000 km?®. Davon entfallen auf:
Weltmeere 1322000000 km?
Gletscher der Arktis
und Antarktis 28800000 km?
Wasserdampf in der

Atmosphiire 12900 km?
Binnengewiisser 8630000 km?
Grundwasser 66700 km®

Der Rest ist aufbereitetes Trinkwasser.

Berechne die Anteile der Wassermengen
der Erde in Prozenten und runde dabei
auf 3 Dezimalstellen hinter dem Komma!

2 Zwei Gruppen einer Pionierfreund-
schaft wollen die 12 km entfernte Iskra-
Gedenkstiitte besuchen,

Die erste Gruppe geht zu FuB; ihre Wan-
derung beginnt um 8.00 Uhr.

Wann muB die zweite Grappe, die Gruppe
der Radfahrer, aufbrechen, wenn beide
Gruppen zur gleichen Zeit an der Gedenk-
stitte eintreffen wollen?

Als Durchschnittsgeschwindigkeit soll fiir
die FuBgiinger 4 km/h und fiir die Rad-
wanderer 12 km/h angenommen werden.

3 a) Auf einer topographischen Karte
(MeBtischblatt) im MaBstab 1:25000 sei
eine Strecke 2 em lang.

Wie lang ist sie im Geliande?

b) Eine StraBe wurde mit einer Linge
von 7560 m vermessen. Wie lang ist sie in
einem Stadtplan im MaBstab 1:5000 ein-
zuzeichnen?

c¢) Die Luftlinienentfernung zwischen
Leipzig (Flughafen) und Dresden (Flug-
hafen) betriigt 120 km; sie wurde auf einer
Karte mit 8 cm gemessen.

In welchem MaBstab ist die Karte ge-
zeichnet?

4 Der Stauraum der Bleilochtalsperre im
Saaletal kann 215 Millionen m® Wasser
‘aufnehmen.

Um von der gestauten Wassermenge eine
Vorstellung zu erhalten, denken wir uns
einen Kanal von 20 m Breite und 5 m
Wassertiefe. Wieviel Kilometer miiBte der
Kanal lang sein, um die Wassermenge der
Talsperre aufnehmen zu kénnen? Ver-
gleiche die Lange mit Entfernungen in der
DDR! :

5 Der Trog des Schiffshebewerks Rothen-
see bei Magdeburg hat eine Breite von
12,50 m und eine Linge von 85 m. Seine
Wassertiefe betriigt 2,50 m,

Wieviel m® Wasser fa3t der Trog und wie-
viel Mp betriigt die Wassermasse?

6 Ein Schleppdampfer braucht auf der
Elbe fir die Strecke Dresden—Dedin

(etwa 60 km) stromaufwiirts 4 % h,
stromabwiirts 2 - h.
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Welche mittlere Geschwindigkeit hat die
8tromung der Ilbe auf diesem Ab-
schnitt?

7 Die Steigung des Gelindes um die
Hohe 201 auf einer Karte im MaBstab
1:10000 wird durch die Héhenlinien ver-
deutlicht (3. Abb.).

In der angegebenen Richtung betrigt der
Abstand zwischen den Hohenlinien 180
und 190 auf der betreffenden Karte 5 mm,
zwischen den Hohenlinien 190 und 195
nur 1,5 mm (Bezeichnung der Hohen-
linien in m iiber NN).

Welche mittleren Neigungswinkel be-
stehen zwischen beiden Gelindeabschnit-

g .

480

8 Wie groB ist der Radius p des Breiten-
kreises, auf dem Leipzig liegt?

(Die geographische Breite von Leipzig ist
51,833° N, der Krdradius betrigt r =
6370 km.,)

9 Naumburg und Gorlitz haben dieselbe
geographische Breite (51°9” N).

Die geographische Linge von Naumburg
betrigt 11°48'40” O und die von Gorlitz
14°59'30" 0.

Wie groB ist die Entfernung zwischen
Naumburg und Gorlitz auf dem Breiten-
kreis? (Erdradius r = 6370 km).

10 In der UdSSR liegen Vorrite an
Steinkohlen von riesigem AusmaB. Dabei
entfallen auf die einzelnen Gebiete (in
Milliarden t):

1. Donbass (Donez-Gebiet)
2. Petschora-Gebict

3. Kusbass (Kusnezek-Gebict) 450

4. Irkutsker-Gebiet 80
5. Ferner Osten 140
6. Tunjaska-Jenissei-Gebict 500
7. Ubrige Gebiete 354

Gib die Anteile der einzelnen Gebicte in
Prozenten an; runde dabei auf eine Dezi-
malstelle hinter dem Komma!

Stelle die Verteilung der Anteile durch cin
Kreisdiagramm (r == 5 cm) dar und wiihle
gerundete ganzzahlige Gradzahlen fir die
Winkel der Kreissektoren!

Zuwachs der Bevolkerung
in der DDR

Unser Uberlegen, Messen, Ausfiil-
len und Erginzen hat sich gelohnt:
Die Volkszihlung vom 1. Januar
1971 war erfolgreich, Das konnte der
Leiter der Staatlichen Zentralver-
waltung fiir Statistik, Prof. habil.
Donda, kiirzlich auf einer Pressekon-
ferenz mitteilen. Er dankte im Auf-
trag des Ministerrates allen, die am
Gelingen der Ziahlung beteiligt wa-
ren, ganz besonders den 430 000 Hel-
fern, die dafiir durchschnittlich 20
bis 25 Stunden ihrer Freizeit zur
Verfiigung stellten. Durch unge-
zidhlte Gespriche, in denen sie auf
viele Grundfragen unserer Politik
Antwort gaben, schufen sie die
Grundlage fiir die hohe Qualitit der
Zihlung.

Nach deren vorldufigen Ergebnis-
sen nahm die Bevolkerung der DDR
seit dem 31. Dezember 1964 um
37271 Personen, das sind 0,2 Pro-
zent, zu. Dieser Zuwachs in sechs
Jahren ist nicht groB. Die Ursachen
dafiir liegen vor allem im ungtinsti-
gen Bevolkerungsaufbau in unserer
Republik, in dem sich zwei imperia-
listische Kriege auswirken, Gegen-
wirtig befinden sich von 100 Ein-
wohnern allein 19 (d. h. jeder fiinfte
im Rentenalter. Die relativ geringe
Zahl junger Frauen ist auf die ge-
burtenschwachen Nachkriegsjahr-
ginge zurlickzufiihren; dadurch wird
natiirlich die Entwicklung der Ge-
burtenzahl negativ beeinfluBit.

Vom Standpunkt der Bevilke-
rungszahl ist unsere Republik der
zehntgroBte Staat Europas. Bei uns
leben durchschnittlich 158 Einwoh-
ner auf einem Quadratkilometer.
Damit gehort die DDR zu den am
dichtesten besiedelten Staaten.

Astronomie in den Ferien

Zum Losen und Auswerten unse-
rer Beobachfungsaufgaben benutzen
wir das nachstehende Protokoll-
schema. Darin sind enthalten: 1, Die
Aufgabenstellung; 2. Die Beschrei-
bung des Versuchsablaufes; 3. Die
astronomischen bzw. mathemati-
schen Grundlagen der Untersuchung;
4, Die MeBergebnisse; 5. Die Aus-
wertung der MeBergebnisse und der
Vergleich zur Theorie; 6. Fehler-
betrachtungen.

Vermessen der scheinbaren Tages-
bahn der Sonne. Als bekannt wol-
len wir voraussetzen: Unsere Erde
hat in grober Annidherung Kugel-
gestalt. Wihrend eines Tages rotiert
sie einmal um ihre Achse. Die Be-
wegungsrichtung verlduft von West
nach Ost. AuBlerhalb des Erdkor-
pers befindliche Objekte miissen, da
sich die Erde unter ihnen wegdreht,
sich selbst am Himmel als in Be-
wegung befindlich zeigen, und zwar
entgegengesetzt zur Rotationsrich-
tung der Erde. Himmelskorper, die
diese Bedingungen erfiillen, sind die
Sonne, der Mond, alle Planeten und
die Fixsterne. Das Auf- und Unter-

gehen der Sonne ist uns eine gelidu- .

fige Tatsache, auch die, daB in un-
seren Breiten eine ganz charakteri-
stische Bahn im Verlaufe eines Ta-
ges zustande kommt.

Abb 1

* gcheinbare Sonnenbahn wihrend eines Toqts

Dieses Bahnstiick, den sogenann-
ten Tagbogen der Sonne, gilt es zum
Teil nach der Aufgabenstellung zu
vermessen. Dabei wollen wir mit
einfachen Hilfsmitteln groftmog-
liche Genauigkeit erreichen. Zu-
nichst beachten wir aber, daB sich
direkte Sonnenbeobachtungen durch
die groBe Gefahr fiir unser Augen-
licht verbieten. Darauf sei hier mit

besonderem Nachdruck hingewiesen.
Wir arbeiten nach einer indirekten
Methode, iiber die Schattenmessung.

Wir erfiillen dann unsere Auf-
gabe, wenn wir von dem zu erwar-
tenden Kurvenstiick der vom Auf-
gangspunkt bis zur Kulmination
aufsteigenden und dann zum Unter-
gangspunkt fallenden Sonne die
markantesten Abschnitte erfassen.
(Abb. 1). Das bedeutet, da wir meh-
rere Messungen in geeigneten Zeit-
intervallen in das Kurvenstiick I —
ebenso in das Kurvenstiick III ver-
legen, um den Anstieg bzw. Abfall
einwandfrei zu ermitteln. Die MefB-
werte im Kurvenstick II werden
sich nur wenig voneinander unter-
scheiden, deshalb gelangen wir mit
wenigen Messungen schon zu einer
sinnvollen Aussage.
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Praktisch verfahren wir so, daB
wir zu einer bestimmten Tageszeib
den Sonnenstand, die sogenannte
Sonnenhthe, messen. Dies fithrt uns
zu einer Auswertung nach dem Mu=-
ster (Abb. 2), indem wir auf der Ab~
szisse die Tageszeit und auf der
Ordinate die Hohe abtragen. Zur
Hohenbestimmung  benufzen wir
den Schattenstab. Alle senkrecht auf
einer waagerechten Unterlage be-
findlichen Gegenstinde konnen dazu
benutzt werden. Zur Kontrolle der
Lotrechten fertigen wir uns noch
ein Lot an (schwerer Gegenstand an
einem Bindfaden), Fiir das Ausmes-
sen geniigt ein Lineal. Die MeB~
ergebnisse tabellieren wir nach dem
Muster (Abb. 8). Wer iiber die Tan-
gensfunktion die Winkel fiir die
Hohen noch nicht zu berechnen in
der Lage ist, der zeichne sich &hn=
liche rechtwinklige Dreiecke aus
seinen gefundenen MeBwerten und
trage die Hohen einfach zeichne-
risch ab.

Entwicklung der Bevolkerung und des Wohnungsbestandes in ausgewshiten Stadten
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Uber 3,42 Milliarden Menschen leben auf der Erde

UNO/New York. Auf der Erde lebten Mitte des vergangenen Jahres
insgesamt 3,420 Milliarden Menschen, das sind 65 Milligpen mehr als
zum gleichen Zeitpunkt des Jahres 1966. Dies geht aus jiingsten Ul}IO-
Statistiken hervor. Der jihrliche Bevolkerungszuwachs entspricht
einer tiglichen Zunahme von durchschnittlich 180 000. Zwischen 1963
und 1967 betrug er 2,5 Prozent in Afrika, 2,0 Prozent in Asien, nur
0,8 Prozent in Europa, 2,9 Prozent in Lateinamerika, 1,3 Prozent in
Nordamerika sowie 1,2 Prozent in der Sowjetunion. Neunzehn Pg'o-
zent der Erdbevilkerung leben gegenwiirtig in Stiddten mit iiber ein-
hunderttausend Einwohnern, ‘Die groBten Stédte sind Tokio mit
8,907 Millionen, New York mit 7,969 Millionen, Shanghai mit 6,900
Millionen sowie Moskau mit 6,422 Millionen Einwohnern.




1 Zur Bereitung des Mértels wird auf den
Baustellen zunichst der Branntkalk mit
Wasser ,,geléscht’, d.h. in Loschkalk um-
wandelt.
ieviel Liter Wasser sind zum ,,Loschen‘
von 100kg Branntkalk erforderlich?
(1 Liter = 1kg)
(Entnimm das Grammatom aus ,,Chemie
in Ubersichten®)

2 Welcho Masse Sauerstoff ist in 1kg
Zucker (C,,H,,0,;) gebunden?
(C = 12,01; H = 1,008; O = 16.)

8 In 250 g destilliertem Wasser wurden
15 g Kochsalz, das 209, Wasser enthilt,
zur Losung gebracht. j

Wieviel Prozent Kochsalz befinden sich
in der Losung?

4 Aus 250 kg Olsaat werden 85 kg fettes
01 gepreBt. Der PreBkuchen enthilt noch
69, Fett.

Wieviel Prozent Fett enthilt die Olsaat?

5 a) Wieviel Prozent Alkohol enthilt eine
Mischung aus
2,6 190%igen Alkohol, Preis 25,— M jel,
1,5170%igen Alkohol, Preis 20,— Mjel,
4,0148%jigen Alkohol, Preis 13,— M je 1
und
17,0 1 Wasser?
b) Wieviel Mark kostet ein Liter dieser
Mischung?

Erdolverarbeitung in Mio Tonnen "
153 106 1819
1960 ‘1965 “1970 1975
1950 | 1955 | 1960 | 1965 | 1970 | 1975

Produktion von

Viasten inkt| 440 | 721 | 1151 | 2186 | 370 [00-750|

gomtnese- inkt| 07| 34| 78| 190 | 47 foo-105

Anteil der Synthesefasern am gesamten
Fascrverbrandh der Textilindustrie

1970

1975

Ausgewihite industrielle Konsumgtiter

Erzeugnis 1965 | 1970 1975

@ Hemspghwbekeidns {409 1410 [ 13,3
(?Rmrasa"m'ﬂd“o 188|196 | 233
@)ﬁ*a#;ae:mm‘“"ﬁ“ 166|187 221

%mmm 1760|2697 3800

Die Leichtindustrie hat die Produktion von Konsum-

giitern fiir die Versorgung de

den Export qualitativ und quantitativ so zu steigern,
daB eine stindig bessere Ubereinstimmung mijt dem

r Bevélkerung und

wachsenden und sich veréndernden Bedarf

gesichert wird.

6 Ein Erdoltank mit einem F g
vermégen von 2400 m?® ist zundchst mit
1600 m® Erdé] gefiillt.

Um 7.20 Uhr wird das AbfluBventil des
Tanks gedffnet; es flieBen in jeder Minute
2 m® Erdol ab. Ab 7.50 Uhr werden je
Minute 3 m® Erddl in den Tank gepumpt.,
Dabei bleibt das AbfluBventil gesffnet.
Wann ist die maximale Fiillmenge des
Tanks erreicht?

7 Der handelsiibliche Spiritus C,H;0H
enthiillt im allgemeinen 96%, Alkohol.
Aus diesem 96%igen Spiritus soll 80%,iger
durch Zuschiitten von destilliertem Was-
ser hergestellt werden.

Wieviel Kubikzentimeter dieses Spiritus
und wieviel an Wasser sind fiir eine Ge-
samtmenge von 300 cm? 80%igen Spiritus
erforderlich?

8 Aus 500 m® einer 8%igen Salzlésung
soll durch Abdampfen von Wasser eine
20%ige Lasung hergestellt werden. Wie-
viel em® Wasser miissen verdampfen?

9 Beim aluminothermischen Schweilen
(z.B. von Schienen) wird ein Gemisch aus
AluminiumgrieB und Eisenoxid entziindet
und zur Reaktion gebracht.

Wieviel g Eisen(I1T)oxid miissen bei der
Reaktion mit Aluminium eingesetzt wer-
den, damit man 1000 g Eisen erhilt?

Die Umsetzungsgleichung lautet:

Fe, 0, -+ 2A1 —— Al 0, -}- 2Fe.

10 Die fraktionierte Destillation von

Paraffinol erbrachte folgende Ergebnisse:

.'ll‘rg/ktion bis 180°C, Ausbeute 15,3 g bzw.
7 »

Fraktion bis 250°C, Ausbeute 46,8 g bzw.

52%;
ggkﬁon bis 280°C, Ausbeute 19,8 g bzw.
Die%estmenge ist Destillationsriickstand.

Wieviel g Paraffin wurden zur Fraktio-
nierung eingebracht?

Wohin mitv dem Miull?

Im Verlauf der letzten Jahrzehnte
ist in allen industriell entwickelten
Lindern eine starke Zunahme des
Volumens der Siedlungsabfille, ins-
besondere des Haus- und Sperr-
miills, festzustellen. Die Ursache
dafiir ist u. a. die Zunahme des Ver-
packungsanteils durch die verstiarkte
Durchsetzung moderner Handelsfor-
men u.d. Auch in der DDR stehen
die Stddte und Gemeinden einer
Miill-Lawine gegeniiber, die ihnen
ernste Sorgen bereitet, da die vor-
handenen Miillkippen sich erschdp-
fen, neue, geeignete Ablagerungs-
flichen gar nicht oder zumindest in
Stadtndhe nicht mehr zur Verfii-
gung stehen und die Menge der Sied-
lungsabfidlle stindig weiter zu-
nimmt. 1967 wurden in der DDR
iiber 9 Mio m® Miill erfa3t, 1970 fie-
len rd. 14 Mio m? Siedlungsabfille
an, und bis 1980 muB mit einer jidhr-
lichen Menge von etwa 24 Mio m3
gerechnet werden. Es lassen sich
vor allem folgende Erkenntnisse aus
einer Analyse des Berliner Miills
zusammenfassen: :

- Der Ascheanteil ist erheblich zu-
riickgegangen. In Wohngebieten mit
Ofenheizung betrégt ihr Anteil bis
zu 60 Prozent.

- Der Anteil an Kiichenabfillen ist
trotz gesonderter Einsammlung nur
unbedeutend zuriickgegangen, der
Brotanteil leider sogar gestiegen.
1,3 Prozent Brot im Miill bedeutet:
1200000 m?a Berliner Miill ent-
spricht bei einem Schiittgewicht von
300 kg/m? einer Masse von 360 000 t.

Der Hausmiill bestand 1965/66 zu
1,3 Masse-Prozent aus Brot. Dem-
nach werden etwa 4700 t Brot jdhr-
lich auf die Berliner Millkippen ge-
fahren, was der Ernte von iiber
1400 ha Getreidefliche entspricht.

- Der Papieranteil ist erheblich; er
hat sich von 1957/59 bis 1965/66
mehr als verdoppelt. Hier sind er-
hebliche Reserven zur Erfassung des
Altpapiers vorhanden.

Schrott-
Aerivoller
Rohstoff

.

§tldlr Eiseherz + Koks

10001 Stohlschrott ergeben Stahlfiirs

30 Traktoren
24600 m~iencn
#1500 Kiihischrinke. .

%

~ Auffallend ist auch der hohe An-
teil und die starke Zunahme des
Glases im Miill. Das bereitet einer
Verwertung des Hausmiills durch
Kompostierung eine Reihe technolo-
gischer Schwierigkeiten, da Kom-
post moglichst scherbenarm sein soll.
Die Hohe des Metallanteils ist
entscheidend, ob die gesonderte
Riickgewinnung der Melalle wirt-
schaftlich ist.

- Miill kann als ein minderwertiger
Brennstoff angesehen werden. Bei
Miill aus fernbeheizten Wohngebie-
ten betrug der Heizwert bei den un-
tersuchten Proben 900—1800 kcal/kg,
bei ofenbeheizten Wohnkomplexen

600—1400 kcal/kg.
- Der Wassergehalt des Miills be~
trigt 1—45 Masse-Prozent.

Zur schadlosen Beseitigung der
wachsenden Miillmengen ist es er-
forderlich, die Erfassungs- und Ab-
fuhrtechnik zu rationalisieren sowie
Anlagen zur geordneten Ablagerung
und Verwertung der Siedlungsab-
falle zu schaffen. Im Gesetz iliber
den Finfjahrplan 1971—75 ist dieser
Notwendigkeit Rechnung getragen,
denn es wurde festgelegt, da} zur
Verbesserung von Sauberkeit und
Hygiene in den Wohngebieten die
Leistungen der Stadtwirtschaft plan-
mifig zu erhdhen sind,

Im internationalen Rahmen haben
sich vor allem folgende zwei Ver-
fahren zur Verwertung von Sied-
lungsabféillen herausgebildet:

— die Kompostierung von Siedlungs-
abfillen und
— die Miullverbrennung.

Durch die Kompostierung wird an-
gestrebt, den Mill allein oder ge-
meinsam mit Kldrschlamm  bei
zweckdienlicher Aufbereitung einem
moglichst beschleunigten Rottepro-
ze3 zu unterwerfen und zu einem
hygienisch unbedenklichen Produkt
— Kompost — zu verarbeiten.

Durch die Miillverbrennung wird
angestrebt, ein volumenmiafBig um
etwa 80 Prozent reduziertes hygie-
nisch unbedenkliches Material in
Form von Schlacke zu erhalten und
zugleich die im Verbrennungspro-
zel3 entstehende Warmeenergie fiir
Heizzwecke und gegebenenfalls auch
zur Elektroenergieerzeugung auszu-
nutzen.

In Prag wird seit den 30er Jahren
eine Miillverbrennungsanlage betrie-
ben, die 1965/66 modernisiert wurde.
Insgesamt bestehen etwa 170 Miill-
verbrennungsanlagen, und gegenwir-
tig werden in vielen Léndern wei-
tere Anlagen geplant und errichtet.
Bei geeigneter technischer Einrich-
tung und Gestaltung sind weder
Staubbeldstigungen noch Gefahren
durch schédliche Rauchgasbestand-
teile fiir die Umwelt zu befiirchten.

Zusammensetzung und sirukturelle
Eniwicklung des Hausmiills von
Berlin 1957/59 zu 1965/66 (in Massen=
prozenten)

insgesamt niedrigster/
hichster
57/59 65/60 Monats-@
19065/66

Asche 45,41 30,4 25 56,0
Kiichen-
abfille 29,28 255 123 433
Brot 0,96 1,3 0,8 2,1
Textilien 1,24 2,0 0,7 3,5
Kehricht 0,63 3.2 (15 SR & 1§
Blumen 1,37 1,6 0,3 8,2
Papier 7,63 16,7 91 289
Leder 0,16 0,2 0,1 0,8
Knochen 1,56 1,0 0,3 1,9
Holz 0,04 0,5 0,1 2,1
Industrie-
abfille - 1,0 0,1 77
Folie - 13 0,7 2,5
Metall 2,16 2,6 1,5 4.7
Steine 1,85 2,6 0,1 7.3
Glas 6,11 9.7 58 155
Porzellan 1,61 0,4 0,1 1,8
insgesamt 100 100 wes .



BIOLOGIE

BAUMYYOLLE

1 Ein Hektar Zuckerriitben muB in der
Wachstumszeit mindestens 4000 hl Was-
ser erhalten.

Wieviel Millimeter Niederschlige sind so-
mit in der Wachstumszeit erforderlich?

2 Auf einem Weizenfeld wird mit einem
durchschnittlichen Ertrag von 42,5 dt je
Hektar gerechnet.

Das rechteckige Feld ist 1,2 km lang und
420 m breit. Wieviel dt Weizen kénnen
voraussichtlich geerntet werden?

3 Zur Aussaat von Griinfutter eignet sich
gut eine Mischung aus

6 Anteilen Rotkleesamen,

4 Anteilen WeiBkleesamen,

1 Aunteil Schwedenkleesamen,

9 Anteilen Raigrassamen.

Fiir einen Hektar braucht man 21 kg

dieses Gemisches. Es soll auf 3 <4 ha
ausgesit werden, 2
Welche Mengen der einzelnen Sorten wer-
den zur Bestellung des Feldes benotigt?

4 Ein rechteckiges Kartoffelfeld hat eine
Breite von 250 m und eine Linge von
315 m. Der Reihenabstand betrigt 62,5
om; auf beiden Seiten des Feldes bleibt
ein halber Reihenabstand frei. In der
Liingsrichtung betriigt der Abstand der
Stauden 35 om; auch hier bleibt beider-
seits ein halber Staudenabstand frei.
Zwecks annithernder Ermittlung des Ge-
samtertrages des Feldes wird ecine Dia-

gonalprobe entnommen, d.h, es werden
100 Stauden, die auf einer Diagonalen des
Feldes liegen, gerodet und gewogen. Diese
Stauden erbrachten 65,4 kg Kartoffeln.
Wie hoch ist der voraussichtlich Ge-
samtertrag?

5 Eine Biiuerliche Handelsgenossenschaft
mengt 4 Sorten Kunstdiinger, und zwar
2500 kg zu 165,— M je t,

4000 kg zu 172,— M je t,

8500 kg zu 178,— M je t und

2000 kg zu 170,— M je t.

Wie hoch ist der Preis fiir eine Tonne des
Gemenges?

6 Wieviel Tonnen Weizen betrigt der
voraussichtliche Gesamtertrag eines Wei-
zenfeldes mit einer Fliche von #6 ha,
wenn auf 1 dm?® 4 Weizenpflanzen stehen,
jede Pflanze nur eine Abre mit 32 Kornern
besitzt und wenn 1000 Koérner 32g wiegen?

7 Eine LPG benutzt zum Auslegen von
Kartoffeln eine vierzeilige Legemaschine,
mit der drei Genossenschfaftsbauern in
10 Stunden 5 ha Saatkartoffeln einbrin-
gen kénnen. Frither, als die Kartoffeln
mit der Hand ausgelegt werden muBten,
konnte ein Bauer in 8 Stunden nur 0,5 ha
schaffen. AuBlerdem bendtigte er noch
weitere 2 Stunden fiir das Zuackern der
ausgelegten Fliche,

a) Wieviel Arbeitsstunden sind fiir einen
Hektar bei Benutzung der Kartoffellege-
maschine und bei der fritheren Hand-
arbeit erforderlich?

b) Vergleiche diese Zahlen durch Angabe
in Prozenten!

8 Das Griinfutter eines rechteckigen
Maisfeldes mit einer Linge von 360 m und
einer Breite von 150 m wird mit dem
Mihhiicksler abgeerntet. der eine Ar-
beitsbreite von 1.26m zuliBt und in
Liingsrichtung arbeitet.
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,.Ubrigens, was ist eigentlich aus Thren
Zuchtversuchen eines neuen Apfels ge-
worden ?°

Wieviel Kilometer muB die Maschine
zuriicklegen, wenn das gesamte Feld ab-
geerntet werden soll und wenn fir das
Wenden der Maschine 29, des Gesamt~
weges zuzuschlagen sind?

9 Bei den Reinigungsarbeiten in der Ge-
treidewirtschaft werden u.a. Siebbleche
mit Rundléchern von 12,5 mm Durch-
messer verwendet, die 58,59 offene
Siebfliche haben. 3
Wieviel Rundlécher entfallen auf 1m?
eines Siebbleches?

10 In Erfurt befinden sich die groBen
Saatzuchtbetriebe der DDR. Von dort
sind lant Vertrag 378000 Samenkorner
von Alpenveilchen zu liefern.

Wieviel Korner mu man zur Erfiilllung
des Liefervertrages zuniichst aussiien,
wenn von den aufgezogenen Pflanzen im
Durchschnitt nur 25%, Samentriiger sind
und auBerdem mit 20%, Verlust gerechnet
werden mul3?

Ein Samentriger liefert im Durchschnitt
700 Kérner,

11 Ein Beregnungsapparat einer LPG
wirft bei Windstille in einer kreisenden
Bewegung je Minute 108 Liter Wasser in
einer Wurfweite von 20 m aus.

Wann kann mit dem Standortwechsel der
Beregnungseinrichtung begonnen werden,
wenn der Boden mit 5 Litern je Quadrat-
meter beregnet werden soll?

12 Von einer Kuh sind jihrlich durch-
schnittlich 22,5hl Milch zu erwarten.
Aus 20 Litern Milch laBt sich duarch-
schnittlich 1,1 kg Butter erzeugen.
Wieviel Kilogramm Butter ergeben sich
aus der jihrlichen Milchleistung einer
Kuh?

13 Das Herz ist der Motor fiir die Blut-
bewegung. Es pumpt in 18 0,11 Blut
durch den Kérper.

Wieviel Millionen Litersind das in 70 Jah-
ren?

14 a) Ein Erwachsener atmet in Ruhelage
in der Minute 16mal etwa 500 cm® Luft
ein und aus.

Wieviel 1 betrigt somit das ,,Atem-
minutenvolumen® des Erwachsenen in
Ruhelage?

b) Wenn schwerste Arbeit verrichtet wird,
kann die Grofie des Gaswechsels bis auf
100 1/min steigen.

Wieviel Prozent sind das gegeniiber dem

| ,,Atemminutenvolumen® in Ruhelage?

15 In ungeliifteten Zimmern betrigt das
aus der Atmungsluft arbeitender Per-
sonen ausgeschiedene Kohlendioxid (CO,)
etwa 0,19, bis 0,3% des Volumens des
Raumes.

e

»»Sei bloB froh, daB wir Selbstversorges
sind und du nicht auf diese Schulfille

halter angewiesen bist !

Wieviel Liter Kohlendioxid enthilt ein
Zimmer von 12m Liinge, 5,60 m Breite
und 4 m Hohe, wenn der durchschnittliche
Prozentsatz zugrunde gelegt wird?

16 In 75 g Schrotbrot sind 6,085g Ei-
weiB, 0,675 g Fett und 38,250 g CH
hydrate enthalten. Der Rest ist Wasser.
a) ‘Wieviel Prozent betragen die Anteile?
(Runde auf eine Dezimalstelle hinter dem
Komma). :

b) Welchen Kalorienwert haben 75g
Schrotbrot bei folgenden Umrechnungs-

sitzen:

1 g EiweiB 2 4,1 keal
1g Fett 2 9,3 keal,
1 g Kohlehydrate 2 4,1 keal.

17 Wieviel Erythrozyten (Triger des
roten Blutfarbstoffes Himoglobin) be-
finden sich im Blut eines Erwachsenen
von 65kg Koérpergewicht, wenn man
folgende Normalwerte annimamt:

Blutmenge (in1): i%des Koérper-
gewichts,

Erythrozyten: 5000000 je mm®*
Blut.

18 Die Erythrozyten binden an ihrer
Oberfliche sowohl Sauerstoff als auch
Kohlendioxid. 7
Berechne (mit Niherungswerten) die Ge-
samtoberfliche der Erythrozyten eines
Erwachsenen, in dessen Blut sich 25 - 101®
rote Blutkérperchen mit einem Durch-
messer von 7,8 p befinden!

Wenn der Agrarflug in der Deut-
schen Demokratischen Republik in
diesen Tagen auf sein 15jdhriges
Bestehen zuriickblicken kann, so
wird damit gleichzeitig eine plan-
miifige und kontinuierliche Agrar-
politik - dokumentiert, eine Politik,
deren Inhalt vom Biindnis der Ar-
beiterklasse mit der Bauernschaft
bestimmt wird. Somit ist die steile
Entwicklung des Agrarfluges in der
Deutschen Demokratischen Republik
keine Zufallserscheinung; sie ent-
spricht voll und ganz den 6konomi-
schen GesetzmiafBigkeiten unserer so-
zialistischen Landwirtschaft.

Waren es im Jahre 1957 20000 ha,
die aviochemisch bearbeitet wurden,
so konnte diese Leistung im Jahre
1971 auf rd. 1900000 ha gesteigert
werden. In der Direktive zum Fiinf-
jahrplan 1971—75 wird die Chemi-
sierung der landwirtschaftlichen
Produktionsprozesse als ein Kern-
stlick der Intensivierung in den
Vordergrund der MaBnahmen zur
Steigerung der Bodenfruchtbarkeit
gestellt. Hier spielt das Flugzeug eine
entscheidende Reolle, weil es gegen-
uber den bodengzbundenen Arbeits-
mitteln eine Reihe hervorragender
Vorteile bietet. Eingegliedert in das

Maschinensystem der agro-chemi-
schen Zentren (Einrichtungen der
kooperativen Pflanzenproduktion der
LPG u. VEG) tragen Agrarflugzeuge
somit bei, industriemiBige Produk-

tionsmethoden in der Landwirt-
schaft zu entwickeln.
Die Mitarbeiter des Betriebes

Agrarflug haben sich in Verwirk-
lichung der gestellten Aufgabe:
+Schaffung industrieméBiger Produk-
tionsmethoden“ das hohe Ziel ge-
stellt, durch den effektiven Einsatz
ihrer Arbeitsmittel die Bodenertrige
durch Schidlingsbekdmpfung und
durch das Ausbringen von Diinger
auf Flidchen, die von Bodengeriten
nicht oder infolge jahreszeitlicher
Bedingungen nicht mehr befahren
werden konnen, stindig zu erhohen.
Diese Aufgaben haben die Kollek-
tive des Ararfluges mit groem Ver-
antwortungsbewuftsein von Jahr zu
Jahr besser erfiillt.

Die Tatsache, daB allein durch
konzentrierten Einsatz der Flug-
zeuge des Agrarfluges, z B. durch
die Getreidespitdiingung 2—3dt/ha
Getreidekornmehrertrag und durch
die avio-chemische Kartoffelkraut-
fiulebekéimpfung 7 dt/ha Kartoffel-
mehrertrag als flugspezifischer Nut-
zen erreicht werden, stirkt das Be-
wuBtsein und den Stolz der Agrar-
flieger und Stationsmechaniker. Das
Gesamtkollektiv des Agrarfluges ver-
steht sehr gut, dafl es mit Erfiillung
seiner Aufgaben unmittelbar zur
Realisierung der vom VIII. Partei-
tag der SED gestellten Hauptauf-
gabe beitrigt. R




]ﬂ&ert
mathematisch?

In allen Dingen und Erscheinun-
gen unserer Welt finden wir auch

ein ,Stickchen Mathematik“. Um
also die uns umgebende Welt erken-
nen und zu unseren Zwecken veridn-
dern zu konnen, brauchen wir Ma-
thematik. Sie wird deshalb in allen
Wissenschaften genutzt, angewendet
und dabei auch meist weiterentwik-
kelt. Fiir die Physik, Chemie und
die Wirtschaftswissenschaften  ist
dies sicher nicht chwer einzusehen,
auch fiir die technischen Wissen-
schaften, in denen ja konstruiert
und berechnet werden mufB, bevor
iiberhaupt gebaut werden kann. Des-
halb auch die Frage, was hat Mathe-
matik z. B. mit Sprachwissenschaf-
ten, Geschichte und AuBlenpolitik zu
tun? Sicher ist dabei der Anteil der
mathematischen Arbeit nicht so gro8,
doch ohne sie geht es hier nicht ab.
Mehr noch, gerade in der jiingsten
Zeit nimmt der Anteil immer mehr
zu. Das hiéngt damit zusammen, daB
erst in den letzten Jahren neue Ge-

biete der Mathematik entstanden
sind.
Durch neue mathematische Ver-

‘fahren entschliisselte man Inschrif-

ten der Maya-Sprache, die bereits
vor mehr als 150 Jahren gefunden
wurden, doch nie iibersetzt werden
konnten. Besonders mit der Entwick-
lung elektronischer Rechenmaschi-
nen ist es zu einer sehr engen Zu-
sammenarbeit von Mathematikern
und Sprachwissenschaftlern gekom-
men. Bei Geschichte und Auflen-
politik wissen wir, daB wir von den
Ursachen politischer Ereignisse,
Kéampfe und Verdnderungen nichts
begreifen, wenn wir uns nicht mit
der wirtschaftlichen Lage und Ent-
wicklung beschiftigen. Wirtschafts-
wissenschaftliche Untersuchungen
sind ohne Mathematik undenkbar.
Also schon durch diesen Zusammen-
hang von Politik und Okonomie
sind auch Geschichtswissenschaften
und Auflenpolitik nicht ,mathema-
tikfrei“ — ein Beispiel von vielen.
Die abschlieBende Frage, ob denn
die ganze Welt mathematisch sei,
ist nicht die richtige SchluBfolge-
rung. Sollte ich antworten, dann
miifite ich ja und nein sagen. ,Ja“,
weil wir bei der Erkenntnis aller
Dinge und Erscheinungen in irgend-
einer Weise mehr oder weniger —
Mathematik benétigen. In verschie-
denen Fillen reichen die einfachen
Rechenarten aus, fiir andere Fragen
miissen wir sehr komplizierte Ver-
fahren anwenden. ,Nein“, weil mit
der Kenntnis mathematischer Ver-
fahren allein nichts zu ergriinden
ist. Auf jedem Gebiet benétigen wir
auch die entsprechenden Sachkennt-
nisse, aus denen das Wissen der Ge-
setzméfligkeiten erwichst. Deshalb
ist die Welt auch nicht nur mathe-
matisch, sondern ebensogut physika-
lisch, chemisch, astronomisch, geo-
graphisch, biologisch, ja,auch sprach-
lich, 6konomisch usw. usw. Weil die
Dinge in der Wirklichkeit alle mit-
einander irgendwie zusammenhiin-
gen, hingen auch die einzelnen Wis-
sensgebiete und Wissenschaften un-
tereinander zusammen. Es braucht
jeder alle anderen, um auf seinem
Gebiet voranzukommen. Das bedeu-
tet, dafi sich jeder gute Kenntnisse
in allen Fichern aneignen soll, da-
mit er in seinem spiteren Beruf er-

folgreich sein kann.
aus Technikus

Zwei Parallelen

Warn einst zwei Parallelen, die lichten sich gar sehr,

sie liefen schon Wochen und Monate, treu nebeneinander her.
Sie liefen durch Wiisten und Liinder und iiber das blaue Meer.
Vergebens, ach vergebens! Thr trefft euch nimmermehr.,

Sie wollten schier verzweifeln vor Wehmut und vor Schmerz,
der einen wollte fast brechen das Parallelen-Herz.

Da sprach die andere tréstend: .,LaB fahren Schmerz und Leid;

noch troffen sich Parallelen in der Unendlichkeit.®

Christian Morgenstern

Geometrie

Doch erst zur Tat erregt den tiefsten Sinn

Geometrie, die Allbeherrscherin:

Sie schaut das All durch ein Gesetz belebt.

Sie miBt den Raum und was im Raume schwebt;

Bie regelt streng die Kreise der Natur,
Hiernach die Pulse deiner Taschenuhr;
Bie offnet geistig grenzenlosen Kreis

Der Menschenhiinde kitmmerlichsten Fleil,

Uns gab sie erst den Hebel in die Hand,

Dann ward es Rad und Schraube dem Verstand;
Nun aber geniigt ein Hauch der steten Regung,

AAus Fiill und Leere bildet sie Bewegung,
Bis mannigfaltigst endlich umbezirkt

Nun Kraft zu Kriften iiberschwinglich wirkt.

J.W.v.Goethe

Die Reihenfolge bringt die Lésung
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Junge Mathematiker

Wichtig ist die Muskelkraft,
das sieht jeder cin.

och ein Pionier muf} auch
klar im Kopfe sein! b
Schnelles Denken macht mir Spa8,
so wie Sport und Spiel.
Ohne Rechnung, Zahl und MaB
komm ich nicht ans Ziel.
Junge Mathematiker
passen in die Welt!
Niichtern und exakt,
mit Leidenschaft und Fleil
meistern sie die Schwierigkeit
und bringen den Beweis!
Diisenjiger, Weltraumschiff,
U-Boot, Eisenbahn
und der neue Grobetrieb
mit dem Riesenkran —
stithlerner Giganten Kraft,
Kampf um Zeit: und Raum
wiren ohne Wissenschaft
nur ein blasser Traum.

Junge Mathematiker

passen in die Welt!

Niichtern und exakt,

mit Leidenschaft und Flei

meistern sie die Schwicrigkeit

und bringen den Beweis!

Jeden Fehler suchen wir

kritisch und genau:

heute in der Schularbeit,

morgen auf dem Bau.

Ob im Konstruktionsbiiro,

ob am Schweillgerit —

immer heilt die Losung so:

beste Qualitiit!

Junge Mathematiker

passen in die Welt!

Niichtern und exakt,

mit Leidenschaft und Flei§

meistern sie die Schwierigkeit

und bringen den Beweis!
Manfred Hinrich

Das ,,R“ auf der Treppe

Fiille dic leeren Kiistchen mit Buchstaben
damit folgende mathematische Begriffe
entstehen:

R

| |R
1. Halbmesser, 2. Viereck, 3. Korper,

4. Begriff der darstellenden Geometrie,
b. Winkelart, 6. FlichenmaB.

Résselsprung

Die Liosung ergibt einen wichtigen Lehr-
satz der Geometrie.
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Silbenriatsel

ab, ab, ad, be, bi, bus, chung, de, de, der,
di,e, e, e, eu, fi, ge, glei, gra, i, ko, la, le,
ler, les, pez, phie, ment, mo, ne, nen, ner,
ni, no, nom, on, on, on, ra, re, rhom, ri,
sa, se, szis, tha, ti, ti, ti, tra, un, va

10. 'Biczichurni; zwischen math. Objekten

11. Term,derauszweiSummanden besteht

12. Mathematiker des 18.Jh. geb. in Basel

1. Erklirung, Festlegung
2. Koordinate

“3. griech. Mathematiker

4. Bestandteil einer Menge

“B. Anwendungsgebiet der Mathematik

“6. Zahlsymbol

7. geom. Grundbegriff

“8. konvexes Viereck mit vier gleich lan-
gen Seiten

9. Rechenoperation

13. Polyeder mit 20 Flichen

14. konvexes Viercck mit mindestens
2 parallelen Seiten

15. Relation

16. Teil eines Bruches

17. geom. Grundbegriff

Die Anfangsbuchstaben der Worter von
obennach unten gelesen, ergeben ein Wort,
das ein modernes Arbeitsgebiet der Ver-
waltung bezeichnet, in dem auch mathe-
matisches Wissen verlangt werden muB.

Wieviel Schafe?

Ein junger Hirt lieB mit Freuden
1008 Schafe weiden,

bis daBl der Sonne letzter Strahl
entwich aus seinem griinen Thal,

und grauer Abend war geworden.
Jetzt fihrte er sie in 12 Horden,

doch 8o, daB jegliche 2 mehr
enthielt, als das nichstvor’ge Heer.

Sag’, wieviel in die erste kommen,
und jede andre aufgenommen?

Wieviel Schafe
12 Horden?

befanden sich in den

Dieses Gedicht entnahmen wir aus ,,Die
Wunder der Rechenkunst von Joh.
Christ. Schiifer, Weimar 1857.

Mathematikstunde

von der wiiste

zichen wir die wiiste ab

und bekommen

das feld

das feld

nehmen wir in die dritte Potenz
und bekommen

den wald

aus dem wald

zichen wir die wurzel

und bekommen

den garten

die friichte addieren wir

und bekommen

brot

das brot teilen wir

und bekommen

freundschaft

dann multiplizieren wir alles
und bekommen

das leben

Wiatscheslaw Kuprijanow
(Nachdichtung: Axel Schulze —
W. Kuprijanow war Gast des Poectense-
minars der FDJin Sehwerin, August 1972)



RUSSISCH

Liebe LVZ-Leser!

Ubersetzt die
Sprache abgedruckten *Mathematikauf-
gaben ins Deutsche! Als Ubersetzungs-
hilfe sind im AnschluB an jede Aufgabe die
Vokabeln angegeben, die nicht zum Wort-
schatz der achten Klasse gehéren.

hstehenden in russischer

Lost anschlieBend ~diese Mathematik-
aufgaben und versucht, zumindest das Er-
gebnis in russischer Sprache zu formulie-
ren! Damit ihr eure Arbeit kontrollieren
konnt, werden Auf Seite 13 die Uber-
setzungen dieser Aufgabentexte in rus-
sischer Sprache abgedruckt,

Die folgenden Mathematikaufgaben sind
zwei Schriften entnommen:

1. F.F.Nagibin, Das mathematische
Schatzkiistchen, 2. Ausgabe, Staatlicher
Pidagogischer Verlag des Ministeriums
fiir 1Volksbildung der RSFSR, Moskau
1961.

2. Wissenschaft und Leben, Heft 10/1970.

1 JIsa. Gpata, pasroBOpIIINCE 0 TOM,
CROJBKO OHu crommini jemer, Crapummit
ropoputT maammemy: «/laii mue 80 Ko-
neex, Torjga’ y meus Gyzer jener B Asa
pasa Goabme, uem y Te6s.» Maajummi
mopyman u orperui; «Her, y meba
o Tar Goabme jener, uesm y memns. Jlyu-
me TH jpaii mue 80 xomeer, Torga geHer
¥y mac Gyzer noposuy.» CGrOJBKO jieHer
HAKONWI KLt Opar? |
pasropopursca  ins Gesprich kommen
0 TOM dariiber

CHOIUTH anhiufen, sparen
BBapas abonnie doppelt soviel

M TaK chin
nyame lieber
NOPOBHY zu gleichen Teilen

2 Jlouepu B nacroamiee Bpems 8 yet, a
matepn 38. “Iepes CxoABKO JeT Marh
Gyner B Tpoe crapme gouepu ?

B HacToAmEe gegenwartig, zur Zeit
BpeMs in (zeitl.)

vepes

B Tpoe crapiie

3 fAma uaér or Aoma Ko mKoAH 30 MA-
HyT, a Gpar ero Ilera 40 muuyr. ITern
BRIIIEJI U3 IOMA Ha ATH MHHYT paHblie
fAmm. Yepes crounbro munyr Hma fo-
rouut Ilerio ?

dreimal so alt

BEHIIIEI verlieB

Ha nATE MAEY? b Minutben frither
panbue

JOTHATH einholen

uepes in (zeitl.)

4 Jluamerp onanéuHol IIomanu Tal-
ru or BapuBa Boapmoro Tyuryccxoro
MEeTEeOpHTA PpaBeH NpHMepHO 38 kM.
Kaxas numomas Taiirn Geuta onajiena?

AIaMeTp Durchmesser
ONaJIéHHBIH versengt
BiRiCa)iie:hiesy Tliche

B3PHIB Explosion
pasen gleich
HIPUMEPHO ungefihr, etwa

5 Kax vyeThpbMs NPAMBIME JINHUAMHA,
He OTpHIBasl Kapaupamt or Oymard, me-
PEYePRHYTH JIeBATH TOYEK, PacHoso-
;}cc;mux TaK, KaK MOKA3AHO HA PUCYH=-
Ke

1] o o
puCYHOR 0 (1] ]
]

0 o
5.Fall von  uernipe

YeTHIPbMA

He OTpHIBAA ohne abzusetzen

nepeuepruyTh durchstreichen
(hier: verbinden)

pacnonoxenusiii  gelegen

NOKAABHO dargestellt

6 Hapucyii kanyuyio s (uryp u pas-

pesb eé Ha 4erHipe KONTPYDHTHBIE

JACTH.

HapuCy zeichne

KasK/biil N8 jeder der, jeder von

paspekb zerlege

KOHI'DYOTHbIH kongruent

qacTh Teil

1

7 Apbys cront 10 Komeek m emeé mo-

agapOysa. Croabko crout apbys?

apoys Melone

nosap6ysa eine halbe Melone
(hier: der Preis fiir
eine halbe Melone)

8 Oror nudepbaar HAKO paspesaTh Ha
6 uacreii m060it opMbI, — TAK, O/IHAKO,
uyroGHl BO BCEX 4YaCTAX CyMMa YHCeN
OBIJIa OUHAKOBA,

paspesarhb zerlegen, zerschneid.
mo6oit beliebig

OJ{HAKO jedoch

Grina hier: ist

quced 2.Fall Mz. v. qucio
OUHAKOBA gleich

.+« Dolmetscherbiino hilft . . .

Seit vier Jahren besteht an der SchloBberg-Oberschule in
Débeln ein Dolmetscherbiiro. In dieser Arbeitsgemeinschaft sind Jungen
und Midchen der Klassenstufen 8 bis 10 téitig. An der Schule gibt es etwa
150 feste Briefverbindungen mit Freunden in der Sowjetunion, Schiiler
der unteren Klassen der SchloBberg-Oberschule tragen hiufig
Wiinsche an das Dolmetscherbiiro heran, ihnen bei der Ubersetzung oder’
Beantwortung von Briefen zu helfen.

Alles von dem Moskauer alph a-Korrespondenten Prof. Dr. Lewin
libersandte Material wurde im Dolmetscherbiiro {ibersetzt und vom Ma-
thematikfachlehrer W. Triger, der an der gleichen Schule titig ist,
bearbeitet.

Wir wiinschen unseren Lesern viel Erfolg beim Ubersetzen und beim
Knobeln der Probleme unserer sowjetischen Freunde,

Das Material zu dieser Seite ist der mathematischen Schiilerzeitschrift
alpha (5/72) eritnommen, . s

Mit dieser Vignette griiien wir alle Pioniere in der Sowjetunion
anlilich des 50. Jahrestages der Griindung der UdSSR

9 CrommocTh TOBApA CHAYAJA CHUBMIN HA 129, a BareM HOBYI0 CTOMMOCTB
cumsuin  ems na 59%. CKOIBKO NPONEHTOB OT LepBOHAYANLHON CTOMMOCTH
COCTABIIICT OKOHYATENBHAA CTOMMOCTB YTOI0 TOBapa MOCTEe JBYX IOCIENO-

BATEILHEIX CHIGKEHUH M HA CKOJIBKO NPOIEHTOB B 00I{eM CHHIKCHA OHIa CTOH-
MOCTB TOBapa?

CTOUMOCTH Wert

TOBAp Ware

CHaYaIa zuerst

cHEBUTH HA 12%, um 129%, senken

3aTeM danach

nepBOHAYATBHEI urspriinglich, Anfangs-

COCTOBJIATH betragen

OKOHTATeIBHBIA endgiiltig, End-

NOCIIEOBATCALHEIH aufeinanderfolgend

CHMIKeHHE Senkung -
B 06mem im ganzen :
Obla cHmKena wurde gesenkt

10 Hamumm pessts qudp: 12 3 4 5 6 7 8 9. He mennn nopsanxa aTnx madp,
paccraBb MeAy HUMA INIOCH M MUHYCH, BCEI'0 TpH 3Haxa, TauuM 106pasoM,
4To0L B peaysbTare noayusiocs 100,

He MeHAH ohne zu verindern
TOPANOK Reihenfolge
paccraBuTh setzen

BCEro insgesamt

SHAK Zeichen

TakuM o6pasom

50
49TOGB HOAYIHIIOCH damit sich ergibt

11 TlocrappTe MeKIy YMCIAMH HATYPAIBHOro paxa oT 1 mo 9 apuumuqecfuﬁ

BHAKM -, —, , i, TAK, UTOOK B KAJKAOM H3 HATH IPUMEPOB PE3yIbTAT PABHAACH

coorsercrsento I, 10, 100, 1000, 10000. Mo;ino ynoTpe6isaTs cKoOKE H IPyS-

AnpoBaTh Nudph, He HAPYIIASA, O{HAKO, MOPAAKA Hudp. ;
123456789=1

3456789=10

3456789=100

34561789=1000

34567 89=10000

setzt!

natiirliche Reihe

Zeichen

in jedem der 5 Beispicle

gleich sein

12
12
12
12

nocraenTe

HATYPAJbHBIH PARK

3HAK

B KQ/KAOM M3 HATH MPHMEPOB
PaBHATHCH

COOTBETCTBEHHO entsprechend

MOJKHO yIOTPeOIATEH man kann verwenden
croOnRa Klammer

OHAKO jedoch

He HapyIas MopAxKa ohne die Reihenfolge zu dandern

12 Ecam oT saiyMaHwHOTO TPEXBHAYHOTO UMCIA OTHATH 7, TO HOJNYyYMBHIGECH
YHCIO PABJCIUTCHA HA 7, €CIH OTHATH OT HTOT0 3ajlyMAHOI0 YMCIA 8,T0 pesyib-
TAT pas[eauTCA HA 8, a eciM OTHATH 9, TO pesynnTaT paspgennrcH Ha 9. Haxon
yueao OLIIO 3ajyMaHo ?

€CIIH OTHATH wenn man subtrahiert

BajyMaHHbI gedacht
TPEX3HAYHOE YHCIO droistellige Zahl
MOy ITMBINEECS YHCIIO erhaltene Zahl

PaBeNIUTLCS HA CeMb durch 7 dividieren

13 B Bockpecense 14 maa m3 flpociaBia oTmpaBuiamMCch B OvYepefHKE pefch
3 mapoxoma. Uepes CKONBKO AHEH Te ke cCaMble MAPOXOJBI CHOBA BRIAAYT U8B
fpocnasiis B BOCKPECEHEE, €CHIM IMePBLI apoXoJt BRXOUT B peiic us fpociasaa
A pas B 3 uA, BTOPo#t — pas B 4 usA, Tperuit — pas B 6 pueit.

ouepexHoi peic planmiiBige Fahrt

uepes in (zeitl.)

TE e CaMHe dieselben

CHOBA wieder

pas mal, einmal
Mathematische
Schiilerzeitschrift
Erscheint zweimonatlich

Umfang 24 Seiten, Einzelpreis 0,50 M
Im Abx t zwei tlich 0,60 M
Zu beziehen durch jedes Postamt

aipha

alpha spricht mathematisch interessierte und talentierte Schiiler der Klassenstufen
5 bis 12 an, findet aber auch unter Erwachsenen immer mehr Freunde. -
Wer Lust hat, intensiv und kontinuierlich in seiner Freizeit zu arbeiten, dem empfehlgn
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5 Auf griechischen Bildwerken sind mit- .

unter Hirten mit ciner sogenannten Pan-
flote dargestellt. einseitig. ge-
schl Réhren unterschiedlicher Lin-

L)

1 Die Tonhohe der menschlichen Stimme
ist von den Eigenschaften der Stimm-
binder, von der Stiirke des Anblasens der
Stimmbinder und von noch anderen Be-
dingungen abhiingig. Beim Gesang unter-
ach;idet man folgende Stimmlagen:

Bal 80 bis 341 Hz
Tenor 128 bis 512 Hz
Alt 170 bis 683 Hz
Sopran 256 bis 1024 Hz

Welchem Tonumfang entsprechen diese
Stimmlagen etwa?
2 Jorg fertigt sich selbst eine Pfeife an,
um-als Schiedsrichter beim FuBballspiel
zu pfeifen,
Er weiB, daB solche Pfeifen eine Terz er-
ténen lassen. Zur Anfertigung steht ihm
ein Stiick diinnes Rohr aus Blech zur Ver-
fiigung.
Welche Pfeifenlingen muB erausdemRohr
schneiden, bzw. in welchem Verhiltnis
miissen sich die schwingenden Luftsiulen
seiner Schiedsrichterpfeife befinden?
3 Im Physikunterricht wurden am Mono-
chord die Schwingungen gespannter Sai-
ten gezeigt. Mittels untergesetzter Stege
“, wurden beliebige Lingen der Saiten ab-
gegrenzt und daher auch'die Schwingungs-
zahlen des ahgegrenzten Saitenstiickes
verindert. Die Linge der aufgespannten
Saite auf dem Monochord betrug 60 cm;
die Stimmung der Saite erfolgte mit der
Stimmgabel auf den Ton ¢! = 264 Hz.
Der Resonanzkasten des Monochords
weist eine em-Einteilung auf. Claudia ver-
suchte, die jeweilige Stellung der Stege zu
berechnen, um folgende Melodie zupfen
zu konnen:
In welchen Abstinden (in ecm vom
Grundton ¢! gerechnet) muBte sie die
Stege fiir diese Melodie untersetzen?
4 Der Tonbereich eines Klaviers umfaBt
7 Oktaven; der hiochste Klavierton hat
eine Frequenz von 3520 Hz, der tiefste
eine Frequenz von 27,56 Hz,
Welche Wellenlinge haben der hdochste
und der tiefste Klavierton, wenn der
Kammerton a! eine Schwingungszahl von
440 Hz und eine Wellenlinge (in Luft)
von 78 cm hat?

ge waren zusammpngebmxd_en; durch
Hineinblasen warden Tone erzeugt. =

Zur Rekonstruktion: einer solchen Pan-'

flote wollen wir acht gleiche Reagenz-
gliser von 16 cm Hohe verwenden. 'Wir
blasen das erste Reagenzglas an und ver-
nehmen einen Ton. Fiillen wir die iibrigen
sichen Reagenzgliser mit Wasser bis zu
bestimmten Héhen, so konnen wir die
Téne einer Tonleiter anblasen. Die Hohe
der Wasserfitllungen kann man durch
Probicren finden. Sie lassen sich auch aus
dem Verhiilinis der Schwingungszahlen
der diatonischen Tonleiter, namlich
24:27:30:32:36:40:45:48

berechnen. ;
Wie hoch sind die Wasserfiillungen in den
Reagenzglisern fir die gesuchten Téne
und wie hoch sind die schwingenden Luft-
siaulen?

6 Monika schligt zwei Téne im Unter-
schied von 4 Oktaven auf dem Klavier an.
Die Frequenzen, also die Schwingungs-
zahlen der Téne, wachsen von Oktave
zu Oktave um das Doppelte.

Die Differenz der beiden Frequenzen ist
726 Hz hoher als ihr geometrisches Mittel.
a) Welche Tiéne wurden auf dem Klavier
angeschlagen?

b) Welche Téne sind es dagegen, wenn die
Differenz der beiden Frequenzen jedoch
484 Hz hoher ist als ihr geometrigches
Mittel?

¢) Welchem Ton auf dem Klavier ent-
spricht die unter b) festgestellte Differenz
der beiden Frequenzen?

7 Eine Stimmgabel hat die Frequenz
396 - 871,

a) Wie groB ist die Schwingungszeit dieser
Stimmgabel ?

b) Welcher Ton ist bei dieser Frequenz zu
horen?

8 Die Geschwindigkeit des Schalles in der
Luft betriigt etwa 340 m + 71 (bei 18°C).
Welche Wellenlinge 4 hat ein Ton mit der
Schwingungszahl

a) 340 Hz, b) 680 Hz, ¢) 170 Hz?

9 In der mit ¢; beginnenden Oktave ha-
ben die Téne folgende Schwingungs-
zahlen:

c, d e f, g & h ¢

264 297 330 352 396 440 495 528 Hz
Welcher Reihe kleinster ganzer Zahlen
entsprechen die Schwingungszahlen dieser
Oktave?

10 Ein Magnettonband auf einer Spule
von etwa 28,5 cm Durchmesser hat eine
Liinge von 1000 m.

In welcher Zeit liuft das Band bei einer
gleichbleibenden  Geschwindigkeit von
76,2cm st ab?

11 Die Frequenzen der Tdéne von ¢, bis ¢,
betragen: '

e, d,

3 e f, g a h o
| 264 297 330 352 396 440 495 528 Hz
° Der Abstand zweier Téne voneinander

heiBt Intervall, mathematisch ausge-
driickt durch das Verhiltnis der Schwin-
gungszahlen der Téne.

a) Welche fortlaufende Proportion aus
Verhiltniszahlen 1iB8t sich vom Grundton
aus zu jedem Tonschritt aufstellen?

b) Welchen Verhiltniszahlen entsprechen
die Frequenzen zwischen den obigen
Ténen? ke

¢) Welche Proportion driickt das Verhilt-
nis der Frequenzen des Vierklangs
©; — €; — g; — Cy aus?

Jeder von uns kommt fast taglich
gewollt oder ungewollt — - mit
Musik . in - Beriithrung. 'Und jeder
weiB, daB sie je nach ihrem Charak-
ter und unserer Stimmung ganz ver-
schieden auf uns wirkt.

Auf die Frage ,Was ist Musik?“
eine knappe, treffende Antwort zu
finden, diirfte trotzdem Schwierig-

keiten bereiten. Und noch wiel
schwieriger ist €s, 2zu erkliren,
warum Musik diese besondere

Wirkung ausiibt.

Viele bedeutende Menschen haben
sich mit dieser Frage beschiftigt.
Die Antwort des Philosophen Leibniz
(1646—1716) lautete: ,Die Musik ist
eine Ubung der Seele, die nicht weif3,
daf} sie dabei zdhlt.”

Das Zihlen ist ein Teilgebiet im
groBen Bereich der Mathematik, und
diese hat tatsichlich mit Musik sehr
viel zu tun. Hier einige Beispiele:

Der Ton, der ,die Musik machi®,
antsteht durch Luftschwingungen, die
unser Ohr aufnimmt und registriert.
Physikalisch wird er bestimmt nach
der Zahl der Schwingungen pro
Sekunde (eine Schwingung pro Se-
kunde — ein Hertz).

Zum Musizieren wird nun aus der
Fiille méglicher Tone eine Auswahl
getroffen, wie sie uns z B. die
Tastenreihe eines Klaviers deutlich
vor Augen fiihrt. Die weifien Tasten
bezeichnen die Tonstufen der aus
dem Musikunterricht bekannten C-
Dur-Tonleiter, die aus mehreren
,Ganztonschritten® und zwei »Halb-
tonschritten® besteht. Es sind sieben
Stufen, von C ausgehend. Beim
achten Ton (Oktave) fingt die Reihe
mit einem neuen C von vorn an. Die
Ganztone sind auch noch in Halb-
téne zu teilen (schwarze Tasten), so-
daB sich innerhalb der Oktave 12
Halbtonschriite ergeben. Das ist das
ganze Material, mit dem die euro-
piische Musik seit Jahrhunderten
auskommt.

Damit beim gemeinsamen Musi-
zieren die Stimmen gut zusammen-
klingen, gibf es einen international
festgelegten ,Stimmton“, nach dem
alle Instrumente gestimmt werden:
das ist das a! mit 440 Schwingungen
pro Sekunde,

Damit sind nun auch die anderen
Tone in ihrer Hohe genau festgelegt,
denn fiir die Verhdltnisse ihrer
Schwingungszahlen gibt es einfache
und schon im Altertum bekannte
Gesetze: Die Toéne einer Oktave
stehen (vom tieferen ,Grundton“
ausgehend) zueinander im Verhélt-
nis 1:2, die der Quinte 2:3, Quarte
3:4, die GroBle Terz 4:5 usw. bis zum
Halbton 15:16. So lassen sich die
Schwingungszahlen verwendeter
Tone leicht ausrechnen. Das tiefste
,A“ des Klaviers hat z B. 275
Schwingungen, das hochste 3520. —
Stimmt’s?

Wenn wir einmal Zweiklinge horen
und uns auf unseren Eindruck davon
konzentrieren, ist festzustellen, daB
die einen sehr einheitlich wirken —
an der Spitze die Oktave, die fast als
ein Ton empfunden wird — wihrend
andere spannungsgeladen und rei-
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2. d Quadrat mal pi durch 4,
g mal h durch 2,
solche Riitsel losen wir
ganz ohne Zauberei.
Knobeln heift das ...

Mathe schirft das Denken dir,
Mathe schafft Verstand,
daram, liecber Pionier,

nimm doch das Buch zur Hand.
Knobeln heifit das ...

(Entnommen aus: ,,Geschichten aus
Knirpsenstadt‘‘— Auntor: Matthias Wenz-
laff)

Viathomatik i
bungsvoll anmuten. Im -ersten Fall
sprechen -wip--von . Konsonanz, im
zweiten von Dissonanz. Die Rang-

‘ordnung der Intervalle nach abnch-

mendem Grad der Konsonanz, die in
vielen. Versuchen ermittelt wurde,
verlduft von Oktave iber Quinte,
Quarte, groflie Terz usw. bis zum
Halbton als Schlufiglied, das heif}t,
den einfacheren Schwingungsverhili-
nissen entspricht auch ein klarerer
Gesamteindruck. .
Etwas anderes kommt hinzu: Beim
Zusammenklingen zweier oder meh-
rerer. Tone entstehen neben den an-
gestimmten Hauptiénen noch soge-
nannte Differenzténe. Ihre Schwin-
gungszahl enspricht der Differenz

der Schwingungszahlen der’ Haupt-

tone. Jeder Differenzton kann mit
den Haupttonen wieder neue Diffe-
renztone bilden. Gehen wir wieder

.ans Rechnen, so ergibt sich, daf} ent-

lang der ,Konsonanzrangreihe“ die
Zahl der Differenzténe zunimmt: Die
Oktave hat keine (der- Differenzton
féllt mit dem Grundton zusammen),
die Quinte einen, die Quarte zwei
usw. Bis zu sechs Differenztone wur-
den objektiv festgestellt bei den
Klidngen, die theoretisch me'ir haben
konnen.

Die beim Musizieren entstehenden
Toéne bestehen in den seltensten Fal-
len aus reinen Sinus-Schwingungen,
sondern sie enthalten immer aueh
eine nach Instrument oder Stimme
ganz spezifische Beimengung von so-
genannten ,Oberténen., Die volle
Reihe der Oberténe besteht aus
ganzzahligen Vielfachen der Grund-
frequenz in arithmetischer Reihe,
also 1:2:3:4 usw. ... Diese in jedem
einzelnen Fall charakteristische Aus-
priigung des Obertonanteils in einem
Klang bestimmt unseren Eindruck
der Klangfarbe, d.h., da wir eben
an der spezifischen Firbung erken-
nen: dies ist ein Violinton, und das
wird von einer Klarinette gespielf,
oder: daBl wir die Stimme eines
Freundes aus anderen sofort heraus-
horen.

Diese wenigen Beispiele zeigen, daf
iiberall dort, wo Musik in Erschei-
nung f{ritt — auch wenn es um die
elektrische Umsetzung von Schall
geht —, mathematisch erfalbare
Sachverhalte zugrunde liegen.

Unser Ohr, das uns alle diese zum
Teil feinsten Gegebenheiten und
Differenzierungen iibermittelt, ist
also ein wunderbares Prézisions-
instrument, das jeder gut pflegen
sollte.

Aber: Die Registrierung der Schall-
eindriicke ist noch nicht das Musik-
erlebnis. Das ergibt sich erst durch
deren Verarbeitung in uns.

Es lohnt, hier weiterzudenken. =
Hatte Leibniz recht?
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Unterstuf-
Klasse2

1 Eine StraBenbahn beforderte 46 Fahr-
giste. 22 Fahrgiiste warfen Abschnitte
ihrer Sammelkarte in die Zahlbox, 13
zahlten mit Kleingeld,

Wieviel Fahrgiiste besaBen Monatskarten?

2 Uwe kauft am Postschalter 3 Briefmar-
ken zu Fiinfpfennig und 4 Postkarten zu
Zehnpfennig. Er zahlt mit einem Mark-
stiick. Wieviel Geld erhalt Uwe zuriick,

3 Im Schulhort werden die Tische zum
Mittagessen gedeckt. Auf zwei Tischen
stehen schon zusammen 8 Teller,

Wieviel Teller braucht man fiir 5 Tische,
wenn auf allen Tischen gleich viel Teller
sein sollen?

4 Der Vater pflanzt im Garten Salat. Das
Salatbeet soll mit 6 Reihen bepflanzt wer-
den; in 2 Reihen hat er schon 16 Pflanzen
gesetzt.,

Wieviel Pflanzen werden fiir das Beet ins-
gesamt bendtigh, wenn in jeder Reihe
gleich viel Pflanzen stehen sollen?

5 Von einem Ballen Fahnenstoff lassen
sich 15 Bahnen Stoff zu je 3 m Liinge ab-
schneiden. G

Wieviel Stoffbahnen zu je 5m Linge
kénnte man vom gleichen Ballen ab-
schneiden?

6 In einer LPG werden fiir eine Arbeits-
einheit {AE) 7 Mark bezahlt. Zusitzlich
wird jede AE durch folgende Naturalien
vergiitet:

8 kg Kartoffeln,

b kg Gemiise und

3 kg Getreide,

Wieviel Mark Lohn erhilt eine Biuerin
fiir geleistete 9 AE und wieviel Kilo-
‘gramm Naturalien werden auBerdem noch
ausgegeben?

17 Einige Strafenreinigungsfahrzeuge fah-
ren in ihr Einsatzgebiet. Ein Fahrzeug
fiihrt vor genau zwei Fahrzeugen, und ein
Fahrzeug fihrt zwischen genau zwei
Fahrzeugen.

Wieviel Fahrzeuge sind es insgesamt?

8 Ein Teppich bedeckt 8 m®* Wohnfliche;

das ist der dritte Teil der FuBbodenfliche
‘eines Zimmers.

Wieviel Quadratmeter Bodenfliche be-

sitzt dieses Zimmer?

,,Gestatten Sie die dumme Frage: Seit
wann sind Sie schon Bezirksschach-
meister?* ;

Klasse 3

1 Ein Agro-Flugzeug befand sich zur Un-
krautbekimpfung 8 Stunden im Einsatz.
Die Hilfte der Einsatzzeit verging zur
Aufnahme des Sprithmittels durch mehr-
malige Starts und Landungen. Wieviel
Flugkilometer legte das Agroflugzeug an
diesem Tag zuriick, wenn seine durch-
schnittliche Geschwindigkeit 175 km in
der Stunde betrigt?

2 Der Kessel einer Feldkiiche unserer
Nationalen Volksarmee faft 180 Liter.
Fiir 4 Soldaten werden 3 Liter Essen aus-
gegeben; wieviel Soldaten kénnen aus der
Feldkiiche versorgt werden?

3 Bedingt durch Fiulnis und Wasserver-
dunstung entsteht beim Einlagern von
Kartoffeln etwa ein Fiinftel an Gewichts-
verlust. In einer Halle wurden 780 dt
Kartoffeln eingelagert. Mit welchem Ge-
wichtsverlust ist zu rechnen?

4 Die Deutsche Reichsbahn nimmt eine
neue Nebenstrecke mit insgesamt 8 Sta-
tionen in Betrieb.

Wieviel verschiedene Arten von Fahr-
karten (Personenzug, 2.Klasse) miissen
gedruckt werden, wenn es fiir jede mog-
liche Verbindung der Stationen Fahrkar-
ten geben soll?

I - ST Y 15 =
»Also, ich hab’ mir fiir 73 noch gréBere
MaBstiibe gesetzt.« Zeichnung : Berg

5 Bine Stadtrundfahrt mit dem Bus
durch Berlin beginnt um 9.45 Uhr. Die
Rundfahrt durch die Hauptstadt der
DDR dauert 2 Stunden und 30 Minuten.
Um wieviel Uhrist die Rundfahrt beendet?

6 In der dritten Klasse einer einziigigen
Landschule sind 36 Schiiler. Es sind je zur
Hiilfte Jungen und Midchen. Die Hiilfte
der Jungen und der dritte Teil der Mid-
chen kommt mit dem Fahrrad zur
Schule,

Wieviel Schiiler der Klasse kommen mit
dem Fahrrad zur Schule?

7 An der Endstation einer Autobuslinie
stiegen 42 Personen aus dem Gelenkbus,
Es waren Kinder, doppelt soviel Frauen
wie Kinder und ebensoviel Méanner wie
Frauen und Kinder zusammen. Wieviel
Kinder, Frauen und Minner stiegen aus
dem Bus?

8 In ecinem Kino gab es 3 Tagesvorstel-
lungen und 2 Abendvorstellungen.

Bei jeder Tagesvorstellung verkaufte man
170 Eintrittskarten, bei jeder Abendvor-
stellung 60 Karten mehr,

Wieviel Menschen besuchten an diesem
Tag das Kino? ’

9 Karl-Heinz erhielt zum Geburtstag
zwei wunderschone Bildbiinde iiber unsere
sozialistische Republik. Beide Biicher ko-
sten zusammen 41 Mark. Das eine Buch
ist 6 Mark billiger als das andere,
Wieviel Mark kostet jedes Buch?

Klasse 4

1 Der Schacht ,,Gliick Auf* hat im Jahre
1972 bis zum Tag des Deutschen Berg-
manns 56 t Kupfer iiber den Plan gefor-
dert.

a) Wieviel Tonnen Schiefer wurden zu-
sitzlich gefordert, wenn eine Tonne Schie-
fer etwa 15 kg Kupfer enthiilt?

b) Wieviel Forderwagen mit einem Fas-
sungsvermogen von 480 kg waren zum
Transport dieser zusiitzlichen Schiefer-
menge erforderlich ?

2 Auf bewachten Parkplitzen werden
Parkgebiihren erhoben, die fiir ein Auto
1M und fiir ein Motorrad 0,50 M betra-
gen. Der Parkwiichter gibt Gebiihren-
quittungen aus, die er von einem Block
mit laufender Numerierung abreiBt. Bei
Dienstbeginn lautete die Nummer der
Gebiihrenquittung fiir Autos 712, die fiir
Motorrider 308.

Wieviel Mark Gebiihren wurden an die-
sem Tag insg t eingenommen, wenn
die Blocks beim SchlieSen des Park-
platzes die Quittungsnummern 821 bzw.
402 zeigten? !

<{Schulgl

3 In einer Schule gibt es drei Parallel-
klassen des 4. Schuljahres. In den Klassen
4a und 4b sind insgesamt 59 Schiiler.
Die Klasse 4b besuchen 3 Schiiler mehr
als die Klasse 4a. Der Klasse 4 ¢ gehoren

.4 Schiiler mehr an als der Klasse 4a. Wie-

viel Schiiler sind es insgesamt im 4. Schul-
jahr? :

4 Ein Schiff der ,,WeiBen Flotte fihrt
um 6.45 Uhr ab Dresden stromaufwiirts
und erreicht um 13.00 Uhr Schmilka, Um
15.15 Uhr fihrt das Schiff stromabwiirts
nach Dresden zuriick und legt dort
19.30 Uhr an.

Ute machte eine Rundfahrt mit diesem
Schiff. Wie lange dauerte die Fahrt auf
dem Schiff? :

5 Ein Betrieb stellt zur Durchfithrung der
Kinderferienlager 32800 Mark zur Ver-
fiigung. In zwei Lagern werden insgesamt
160 Kinder betreut.

a) Wie hoch ist der Betrag, den der Be-
trieb durchschnittlich fiir jedes Kind zur
Verfiigung stellt?

b) Wieviel Mark entfallen auf das zweite
Lager, wenn im ersten Lager 91 Kinder
betreut werden?

b
| )
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6 Tm Konsum kauft jemand einige Fla-
schen SiiBmost fiir insgesamt 9,30 Mark,
Im Preis 8ind fiir jede Flasche 10 Pf Pfand
inbegriffen. Bei Riickgabe aller leeren
Flaschen erhielt er 60 Pf,

Wieviel kostet eine Flasche SiiBmost beim
Einkauf im Konsum? i

7 In unserem Wohnbezirk fand ein Kin.
derfest statt. Es wurden Luftballons ver-
kauft, und zwar griine, blaue und rote.
Es wurden doppelt soviel blaue wie griine
und dreimal soviel rote wie blaue Luft-
ballons verkauft.

Wieviel wurden von jeder Sorte verkauft?

8 Um wieviel Tage, Stunden, Minut.cn
und Sekunden wird man im Verlauf von
einer Million Sekunden iilter?

9 Die Aktivisten- und Wettbewerbs.
bewegung in unserer sozialistischen Ge-
sellschaft wiichst von Jahr zu Jahr.

An staatlichen Auszeichnungen wurden
verlichen:

1961 1962 1966

Aktivist des .
Siebenjahrplans 68984 72098 95165
Medaille fiir aus- v

Auszeichnung

gezeichnete o
Leistungen 27927 285628 50287 .
Kollektiv der i
sozialistischen
Arbeit 3420 3174 9502

Wieviel Auszeichnungen dieser Art gab o8
in der DDR insgesamt in den Jahren 1961,
1962 und 19662

Bestand an ausgewahlten industriellen 1
_Konsumgiitern je 100 Haushalte s

ez [z

i 1975
Elektrische Kithlschranke #5-80
pr—— I}
r9ss [T
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1 Im Geschichtsunterricht mit der The-
matik ,,Bevolkerung in Frankreich um
1780 zeichnete der Lehrer ein gleich-
seitiges Dreieck mit der Seitenlinge
a = 80 cm an die Wandtafel. Er teilte die
von der Spitze des Dreiecks ausgehenden
Seiten in 10 gleiche Teile und vervoll-
kommnete schlieBlich die Zeichnung so,
wie es die Abbildung zeigt.

- Stand —_Beistiichkelf

2. Stand _Adel
Burger

3. Stond

die Anteile der Stinde zur Gesamthevolke-

kerung zu diesem Zeitpunkt verhalten

haben, indem du die kleinsten ganzzahli-

gen Verhiiltnisse bildest.

2 Als 1806 Deutschland nach der Be-

setzung durch Truppen Napoleons ge-

waltige Geldsimmen abverlangt wurden,

muBten allein die Einwohner der Stadt

Berlin vom Oktober 1806 bis November

1808 aufbringen:

Lieferungen an das franzosische

Heer im Werte von 217081 Talern,

Kriegssteuern fiir das
eer 2207000 Taler,

Kosten fiir Verpflegung

und Unterhalt der

franzosischen Truppen 5238777 Taler.

a) Wieviel Taler waren in Berlin ins-

esamt aufzubringen?

) Wieviel Taler wurden monatlich aus
den Einwohnern Berlins herausgeprefit ?
3 Am 24.Juni 1812 fiel Napoleon an der
Spitze einer Armee von 600000 Mann in
RuBland ein.

Ein halbes Jahr spiiter — nach den ent-
scheidenden Schligen durch Kutusow —
kamen nur etwa 30000 Mann bis an die
Westgrenze RuBlands zuriick.

Wieviel Prozent betrugen die Verluste der
NapoleonischenArmeebeidiesemFeldzug ?
4 Die Volkerschlacht bei Leipzig vom
16. bis 19. Oktober 1813 bedeutete fiir die
Napoleonische Herrschaft das Ende. An
dieser Schlacht waren 190000 Soldaten
Napoleons, 127000 Soldaten RuBlands,
89000 Soldaten Osterreichs, 77000 Solda-
ten PreuBens und 23000 Soldaten Schwe-
dens beteiligt.

Von welcher siichsischen Stadt entspricht
die Einwohnerzahl etwa der Anzahl der
Soldaten, die sich in dieser Schlacht
gegeniiberstanden?

5 DerProduktionsaufschwunginDeutsch-
land nach 1871 fiihrte zur Entwicklung
der Betriche, sowohl hinsichtlich ihrer
Anzahl, als auch in der Zahl der Beschif-

s»Ach, schreibt ihr heute auch eine (‘n'-'
schichtsarbeit 7¢¢

Jahr | 1895

Anzahl der
GroBbetricbe
(itber 1000
Beschiftigte) 127 506
Anzahl der

Arbeiter 213000 449000 955000
Berechne die durchschnittliche Anzahl der
Arbeiter je Betrieb in den angegebenen
Jahren!

6 Im Januar des Jahres 1919 fanden die
Wahlen zur Nationalversammlung statt.
Von den 29,7 Millionen abgegebenen
Stimmen entfielen auf die wichtigsten
Parteien

1882 1907

262

USPD 7,719,
SPD 38,729%,
Deutsche Demokratische Partei 18,8569, °
Zentrum 19,879,
Deutsche Volkspartei 4,389,
Deutschnationale Volkspartei 10,43%,

Die restl. Prozente sind Splitterparteien.
Wieviel Millionen Stimmen erhielten die
einzelnen Parteien? (Runde auf 1 Dezi-
malstelle hinter dem Komma!)

7 Die Entwertung der Mark nach dem
1.Weltkrieg fihrte zur Inflation. Von
1918 bis 1923 sank der Wert der Papier-
mark unaufhérlich; fiir eine Goldmark
vem Jahre 1914 muBte man in Papier-

mark zahlen:
(1) Dezember 1918
(2) Dezember 1919

2,08 Mark

(3) Dezember 1920
(4) Dezemebr 1

172
600009 219 000,00 Mark
1000494 971 000,00 Mark

(8) am3 5 t:

(9) am15.11, 1923
(10) am 20. 11. 1923
Berechne, wieviel an Wert die Papicr-

£ p

mark gegeniiber der Goldmark zu den an-
ge%ebenen Terminen verlor! Runde sinn-
VO

1 und benutze zum Vergleichen die
Sol t Zeh +

ibweise mi !
8 Der 2. Weltkrieg war ein furchtbares
Volkermorden, verursacht durch den
Nazi-Faschismus.

Die Menschenverluste betrugen

UdSSR 20,6 Millionen
Deutschland 6 Millionen
Polen 6 Millionen
Jugoslawien 1,7 Millionen
Frankreich 800000
GroBbritannien 332000
USA 259000

In Konzentrationslagern wurden auBler-
dem 8 Millionen Menschen verschiedener
Staaten ermordet.

Wieviel Menschen (insgesamt) in Millio-
nen) fielen dem Krieg zum Opfer?

9 Das Nationaleinkommen ist der im
einem bestimmten Zeitraum im gesell-
schaftlichen ProduktionsprozeB neu ge-
schaffene Wert. In den Jahren 1950 bis
1970 gab es je Kopf der Bevilkerung fol-
gende Aufwirtsentwicklung:

1950 1478 Mark,
1955 2806 Mark,
1960 4121 Mark,
1965 4946 Mark,
1968 5737 Mark,
1970 6450 Mark.

a) Berechne die Zunahme des National-
cinkommens fiir jeden Zeitabschnitt!

b) Stelle die Entwicklung im rechtwink-
ligen Koordinatensystem dar! (Abszisse:
1 Jahr 2 1 em; Ordinate: 1000 M 2 1 cm)

10 Aug dem Kreisdiagramm ist die Auf-
gliederung der Abgeordneten der Volks-
kammer der DDR nach ihrer sozialen Her-
kunft ersichtlich.

Berechne aus den p len Angaben
des Kreisdiagramms die tatsichliche An-
zahl der Abgeordneten, die der Aufgliede-

3

rung entspricht!

+

11 Zum Voll heid fiber die Annah-
me der Verfassung am 6. April 1968 gab es
12208986 stimmberechtigte DDR-Biir-
gor, Die Zahl der abgegebenen Stimmen
betrug 11970889, davon 11536803 Ja-
Stimmen und 409733 Nein-Stimmen. Der
Rest waren ungultige Stimmen.

. (2) Polytechnischer Unterricht

Berechne aus diesen Angaben
a) die prozentuale Stimmbeteiligung,

b) die prozentuale Anzahl der Ja-Stim-
men, der Nein-Stimmen und der ungiilti-
gen Stimmen (bezogen auf die Anzahl der
abgegebenen Stimmen.) (Runde jeweils
auf 2 Dezimalstellen hinter dem Komma )

12 Zeichne zur Vorbereitung eines Kreis-
diagramms ,,Der Anteil der Unterrichts-
ficher an der Gesamtstundenzahl der
zehnklassigen allgemeinbildenden poly-
technischen Oberschule® einen Kreis mit
dem Radius r = 5 em.
Trage nacheinander die Kreissektoren (1)
bis (5) mit den nachstehenden Zentri-
winkelnzudengenanntenBedeutungenab:
(1) Mathematik und Naturwissen-
schaften 115,5°
41,0°
(3) Gesellschaftswissenschaften,
Muttersprache, Literatur und
kiinstlerische Unterrichtsficher 137,0°
(4) Fremdsprachen 39,0°
(5) Sport 27,5°
Berechne aus den Angaben den prozen-
tualen Anteil der Fichergruppen an der
Gesamtstundenzahl!

13 In der Volkskammer der DDR sind
die Fraktionen durch ihre Abgeordneten
in folgender Stiirke vertreten:
Sozialistische Einheitspartei

Deutschlands 127
Christlich-Demokratische Union 52
Liberal-Demokratische Partei
Deutschlands 52
National-Demokratische Partei
Deutschlands 52
Demokratische Bauernpartei
Deutschlands b2
Freier Deutscher Gewerkschafts-

bund 68

Freie Deutsche Jugend 40
Demokratischer Frauenbund
Deutschlands 35

Deutscher Kulturbund 22
Veranschauliche die Anzahl der Abge-
ordneten durch ein Kreisdiagramm (re=
5em). Gib vorher die entsprechenden
WinkelgroBen fiir die Kreissektoren an!

14 Auf Grund der Einfiihrung von
Neuerermethoden wurde in der metallur-
gischen Industrie die Hochofenkapazitit
crhoht. Durch Einblasen von Sauerstoff
konnte in einem Thomasstahlwerk die
Gesamtblaszeit fir eine Charge von
18,01 min auf 11,5 min gesenkt werden.
a) Um wieviel Prozent wurde die tech-
nische Zeitnorm gesenkt? (Auf 1 Dezimal-
stelle hinter dem Komma runden!)

b) Wieviel Chargen mehr konnen jetzt je
Schicht (7 Stunden) geblasen werden?
(Auf ganze Chargen runden!)

¢) Um wieviel Prozent stieg die Arbeits-
produktivitiit ? (Aufganze Zahlenrunden)

15 Die sozialistische Intensivierung der
Landwirtschaft durch hochqualifizierte
Fachkrifte erlaubt uns hcute den Ver-
gleich mit der fritheren Arbeit.

Fiir das Ernten von 1 dt Getreide brauch-
te der Bauer mit Sense und Dreschflegel
15 bis 18 Arbeitsstunden. Als der Bauef in
der DDR vor 20 Jaliren begann genos-
senschaftlich zu arbeiten, verringerte sich
der Arbeitsaufwand auf 2 bis 3 Stunden je
dt Getreide, withrend in der kooperativen
Pflanzenproduktion heute nur noch zwi-
schen 20 und 40 Minuten bendtigh werden.
Vergleiche die Entwicklung der Arbeits-
stunden durch ganzzahlige Vorhilinige
zahlen (unter Benutzung der durchschnite
lichen Werte der genannten Arbeita.

Entwicklung
des Nationaleinkommens

‘ Erh

des Lehensniveaus
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1 Das in der Abbildung dargestellte
Formstiick hat eine Oberflache

A, = 197 cm®,

Berechne die Liinge des Schenkels x!

A

110

2 Das abgebildete Formstiick aus 1,6 mm
starkem Stahlblech wird als Deckblech an
einer Buchbindereimaschine verwendet.
Welche Masse hat das Formstiick?
(Dichte p = 7,8 g+ em™)

165

45

Jerd

e,,
¥

3 Inmitten eines Stiickes Flachstahl von
310 mm Linge und 90 mm Breite sind
5 gleichgroBe Licher mit einem Durchmes-
ser d = 35 mm in gleichen Abstinden zu
bohren.

Fertige dazu eine Skizze an.

Berechne den Abstand x der Bohrldcher
untereinander, wenn das erste Bohrloch
10,2 mm vom Rand beginnt und das
letzte Bohrloch 22 mm vom Rand ent-
fernt enden soll!

6 Fir die Beschriftung von Zeichnungen
wird die schriige Normschrift nach
TGL angewendet. Dabei gibt es fest-
stehende Verhiiltniszahlen fiir Buch-
stabenhohe, Zeilenabstand usw. Aus der
2. Spalte der Tabelle sind die Verhiiltnis-
zahlen ersichtlich und fiir die Nenngrofe2
(bei der Buchstabenhdhe h = 8 mm) be-
reits in mm (auf eine Dezimalstelle ge-
rundet) ausgerechnet.

Fiille die Tabelle auch fiir die NenngroBe
2,5; 3; 4; 5; 6 aus. Halte die vervoll-
stindigte Tabelle zur Benutzung fiir
deine Arbeit beim Fachzeichnen bereit!
NenngriBe fir Norm-
schrift 2583 4 65 6

10 12 16 20 25

5

2
Hiheh (nmm) 5

T

12 Zum Befestigen (oder Lésen) von
Vierkant-, Sechskant- oder Achtkant-
Muttern verwenden wir Maul- oder
Schraubenschliissel.

Die Schliisselweite s steht zum EckenmaB
e in folgendem Verhiiltnis:

Vierkant s:e= 1:1414,
Sechskant sse = 1:1,156;
Achtkant s:e'=1:1,082.

a) Uberprife die Richtigkeit der Ver-
hiilltniszahl 1:1,414 fiir den Vierkant-
schliissel!

b) Bestimme die Schliisselweite s fiir eine
Sechskantmutter mit dem EckenmaB
e = 27,7mm!

Ver-

hilt-

nis-

zahl
GroBe Buch- 1
staben 1 8
kleine Buch- 5
staben 7 56
Buchstaben- 2 g
abstand 7 2,
mittlerer 11 s
Zeilenabstand 7 12,6
Ober- und 2 o
Unterliingen 7 2
Strichdicken ; 11

7 Papierformate sind nach TGL ge-
normt; fiir Zeichnungen, Briefbogen, Um-
schlige sind die Formate der A-Reihe
wichtig, z.B. A0, A 1 usw.

Die aus dem Grundformat abgeleiteten
kleineren Formate singd einander dhnlich,
d.h. das Verhiltnis der Seiten zueinander
ist gleichbleibend, unabhiingig vom Fli-
cheninhalt.

Das Ausgangsformat A 0 hat eine Fliche
von 1 m®, Aus den obigen Festlegungen er-
gibt sich

I x-y=1

(ID x:y=1:)2

Lést man das Gleichungssystem zuniichst
nach x und dann nach y auf, so erhiilt man
das Ausgangsformat A 0. Das durch Hal-
bieren der Fliche hervorgehende Format
ist A 1 usf.

a) Bestimme x und y aus dem Gleichungs-
system (I) und (I1)! 3

b) Lege eine Tabelle fiir die Seitenlingen
x und y der DIN-Formate

4 Ineinem Blechverarbeitungswerk fallen -
als Abfall dreieckige Blechstiicke an. Die -

Dreieckabfille heben gleiche Schenkel-
linge a =b = 50 mm und die Grund-
seitenlinge ¢ = 60 mm. Aus diesen Ab-
fillen sollen quadratische Scheiben ge-
schnitten werden,

Berechne das groftmogliche MaB x fiir die
Quadratseite?

5 Die Abbildung zeigt einen Kegelstumpf
mit dem groBen Kegeldurchmesser

D = 60 mm, dem kleinen Kegeldurch-
messer d = 52 mm und der Kegelstumpf-
linge 1 = 160 mm.

Hs fehlt noch die BemaBung fiir das
Kegelverhiiltnis

,, Kegel 1:x% (1)
und fiir den Einstellwinkel tan% (2)
i
4-‘-'—-'——“-‘-_‘
il TN i
i.2
—‘-!-__

»Kegel 1:x“ bedeutet: Auf die Linge
x mm verjiingtsich der Kegeldurchmesser
um 1 mm,

gifechne aus den obigen Angaben (1) und

A 5 (0,03125 m®) an.

8 Die Abbildung zeigt einen Korper in
Vorderansicht, Seitenansicht und Drauf-
sicht.

Berechne das Volumen V des abgebilde-
ten Korpers! :

(MaBangaben in mm)

I'

o
n!

9 In einer technischen Zeichnung wird
ein Werkstiick in Vorderansicht, Seiten-
ansicht und Draufsicht dargestellt. Stelle
das Werkstiick nach dieser Zeichnung

a) in Kavalierperspektive,

b) in Isometrie dar!

In beiden Darstellungen miissen alle drei
Ansichten erkennbar sein.

-11 Die Abbildung zeigt einen Maschinen-

10 Die Abbildung zeigt einem in schiefer ¢) Bestimme das EckenmaB e fiir eine
Pam]llzlpmj(l\ktiof dm.ggestd“ﬂ: K('jrpcr‘. Achtkantmutter mit der Schliisselweite

Zeichne von diesem Korper Vorderan- 8 = 10 mml
sicht, Secitenansicht und Draufsicht und
berechne sein Volumen, wenn a = 6 cm

betrigt, f
D7\

E
=
£

a

teil in drei Ansichten. Aus der Abbildung
ist der Korper in schiefer Parallelprojek-
tion zu zeichnen, und anschlieBend ist das
Volumen V des Kéorpers zu berechnen.
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45-.. das habt ihr von euren Kosmonauten-
versuchen ¢

Eigenheimbau ist ein konkreter Beitrag zur Verwirklichung
der Beschliisse des VIIL Parteitages.

Kurzcharakteristik: Wohnhauptfliche: 78,52 m* - Wohnnebenfliche: 36,12 m?* «
bebaute Fliche: 79,656 m? + umbauter Raum: 615,00 m® - Gesamtpreis: 60000 M «
Wohnhaus fiir 4 bis 6 Personen + Raumgrifen in m®: (1) Wohnzimmer 27,14 —
(2) Kinderzimmer 11,94 — (3) Kiiche 10,97 — (4) Diele 9,62 — (5) WC 1,81 —
(6) Schlafzimmer 10,68 — (7) Kinderzimmer 9,04 — (9) Bad/WC 7,21— (10) Flur4,33.
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Physik

1 Die MaBzahl des Volumens des Eis-
berges (in m?) sei x. Dann gilt fir die
Masse (in t) 0,9x. Die MaBzahl der Masse
des verdringten Wassers (in t) betriigt
1,03 (x — 2000). Daraus folgt:

1,03 (x — 2000) = 0,9x bzw.

060 o

0.13 ~ 15800.

Das Volumen des Eisberges betrigt rund
15800 m3.

2 14,8 21 cm? = 310,8 cm?,

310.8 cm? - 16 = 4972,8 em?;

0,48 m? = 4800 cm?. Die Tischplatte kann
voll bedeckt werden.

S Ausx4 G="21Qv

6.00ie
folgt nach Einsetzen der gegebenelg Werte
X = 5,4; d.h. 5,4 kg Kork sind zur Fiil-
lung der Schwimmweste erforderlich.

4 Wir bezeichnen die Massen mit m; bzw.

m,, die zugehdrigen Temperaturen mit

t; bzw. t,. Dann gilt fiir die Mischungs-
L LT iy

m; my St m; m, o

Unter Verwendung der gegebenen Werte
erhilt man
6

9 o o 0

At — . 85° = 52°.
“=gre ® tete

Das Gemisch hat eine Temperatur tx von

62°C.

A 1,757 kcal
S§1P82 T
12.K1., S.36)

60 PS 2 0,1757 + 50 - 3600 kecal - h™
= 31626 keal - h™. Der Heizwert des

12000 koal =
keal

b ]

5 .G 0w

temperatur tx =

(Tafelwerk 7. bis

Benzins betrigt 4
keal 10 :

400 et 409, davon sind 3360 o
Darausfolgt fiir denVerbrauch in einerStd.
31626 keal - h™? o

3360 kool - 11~ A1 B
6 Berechnung der Stromstirke: I = —

R
220 ‘

= ZE Ampére = 4 Ampere, Berechnung
der Leistung: P =1-U = 4 - 220 Watt
= 880 Watt = 0,88 kW. Berechnung der
Arbeit: W =P+t = 0,888 kWh =
= 7,04 kWh, Berechnung der Kosten:
K = 0,08 M - 7,04 = 0,5632 M ~ 0,56 M.

7Ausv=%folgts=v-t

Da v=c,gi1ts=c-t=3—m‘;—9
= 1776 m. S

8 Der Druck p ist gleich dem Quotienten
aus der Druckkraft ¥ und der gedriickten

Fliche A, also p =

(gemessen in

kp * em™?), ¥
T L SR
B P15 750 cm® T - em?”
60kp o015 52
by = 2+ 2000 cm? st cm?”

Pi:pe = 0,2:0,015 = 40:3.

9 Aus Rges = Ry -+ Ry + +++ -+ Rjg und
1= R, = R, folgt Rges = 16R;

= 16-15 Q = 240 &3,

10 V = (67— 40) cm?® = 27 em?®.

27cm3-11,4p

m=V:y= e 307,8 p.

Die Gewichtsdifferenz betrigt

(307,8 — 285) p = 22,8 p.

Ankives 22:;114-;111

folgt, daB der Korper einen Hohlraum von

2 cm?® besitzt.

11 Aus p,:p, = V,:V; folgt

v,=4°l';2°1=40001.

12 Aus der Abbildung folgt:
tan & = ;% = 0,1111, also & = 6,34°.

Der Kiibel muB mehr als 6,34° geneigh
werden.

=2 om*

13 AusF =m-abzw. F = “‘2'8"’ erhilt

man nach entsprechender Umformung

V= {%und nach Einsetzen der Werte

= /2 (20-981) kpm-s72-06m _
0,004 kp

2426 m - s71
2, .
W At Rk

% folgt

_dfeacl
4

-1 und nach Einsetzen der Werte

dy=4d, i

dy = 0,17 mm.
Erdkunde
1 Weltmeere 97,235%,, Gletscher 2,1189%,,
Wasserdampf 0,0019,, Binnengewiisser

0,635%,, Grundwasser 0,0059%,, aufberei-
tetes Trinkwasser (90400 km?) 0,006%,
zusammen 100,0009%,

2 Die zweite Gruppe muBl um 10.00 Uhr
aufbrechen. Sie legt in einer Stunde die
gleiche Strecke zuriick, fiir die die FuB-
ginger drei Stunden benétigen. Beide
Gruppen treffen sich um 11.00 Uhr an der
Gedenkstitte.

3 Zur Losung kann ein ,,Umrechnungs-
dreieck’ benutzt werden. Es bedeuten

G

KeM

G die Gelandeentfernung (m cm), K die
Kartenentfernung (in em), M der MaBstab.
Man hilt im Dreieck den Buchstaben fiir
die gesuchte GréBe zu; aus der Multipli-
kation bzw. Division der GroBen der ver-
bleibenden Buchstaben erhiilt man die Lé-

sulg.

a) G zuhalten. Es bleibt 2-25000 cm
= 50000 em = 500 m.

b) II( zuhalten. Es bleibt 75000 cm:5000
= 15 em.

¢) M zuhalten. Es bleibt 12000000 cm
:8 em = 1500000 d.h. MaBstab
1:1500000,

4 Kanalquerschnitt: 20 - 5 m? = 100 m?,
215000000

100 1000 km = 2150 km,
Die Kanallinge von 2150 km entspricht
etwa viermal der Strecke Erzgebirge—
Insel Riigen.

5 12,5 - 85+ 2,56 m® = 2656,25 m?® Wasser,
das sind 2656,25 Mp.

Kanallinge:

60 -} 4% X 1
6 Stromaufwiirts: - T 13§ +x
i
60—2Lx
stromabwiirts: L =24—x
1
b ¢

Aus beiden Gleichungen folgt 13% +x

=24 —x, also x = 5%. Die Stromung P

hat eine mittlere Geschwindigkeit von
5—;—km +h™ oder rund 5,330 km - h™%,

7 Voriiberlegung: 1:10000
S5 mm £ 50m, 1,6 mm £ 156m.

790
780 _—% S
i A
795,
790_—7 o
75
tan & = ;—g = 0,2000, ¢=11,31°;
tan p = % =0,3333, B=18,43°.

8 Der die geographische Breite angebende
Winkel <C AMB = ¢ tritt als Wechsel-
winkel an Parallelen nochmals als Win-
kel < CBM auf. Im rechtwinkligen Drei-

eck MBC sind bekannt: MB = r, <C MBC
= ¢. Gesucht wird g, folglich gilt: cos ¢ =

goder 1 cosp=p, also p=6370- cos 51,33°,
e = 6370,0 . 6248 = 3979,99.

Der Radius des Breitenkreises, anf dem
Leipzig liegt, betragt rund 3980 km.

8 ~—~F]c
L4

y

9 Zunichst ist der Radius ¢ des Breiten-
kreises, auf dem beide Orte liegen, zu be-
rechnen.

oosq::%’bzw.g:r-cosq:

o = 6370 - cos 51,15°
= 3996 km.
Die Differenz der Lingen beider Orte be-
triigt 3°10°50”, also 3,18°.

u _ 360°
Aus b =318 und u = 2ap folgt
279 360 .  2mp-3,18
YRR T 360 = LA,

d.h. die Entfernung auf dem Breitenkreis
betriigt rund 222 km.

10 Gebiet % «°

3 54 19
2. 24 9
3. 27,2 98
4. 4.8 18
5. 8,5 31
6. 30,2 108
B 21,5 71

100,0 360

~N

Chemie

1 Zuniichst die Umsetzongsgleichung:

Ca0 - H,0 — Ca(OH),

56,08 18,016 74,096

Aus 56,08:100 = 18,016:x folgt
18,016+ 100

56,08 32,12...

Zum ,,Loschen‘’ sind rux;d 32,1 Liter Was-
ser erforderlich.

¥ T sty
2 Aus 342,296 — 1000 folgt x =~ 511,2,
d.h. in 1 kg Zucker sind rund 511 g Sauer-
stoff gebunden.

15 + 20
: < 2 HEEUA L 100+ 9B
3 Aus p: <15 100 100:250 bzw,

112 = 100:(250 - 3) folgt
100 - 12
WA T e
Die Losung ist 4,7%ig.
4 P:p = G:100, 85:p = 250:100
p e PR e S e

250
Die Olsaat enthilt 409, Fett.

5 a) Gesamtmenge der Mischung: 251
Gesamtmenge der Alkoholanteile: 5,22 1
P:p = G:100; 5,22:p = 25:100;

p = 20,88% ~ 21%,

b) Gesamtpreis der Anteilmengen:
144,50 M

Durchschnittspreis:

144,50 M:25 =5,78 M je 1.

6 Um 7.50 Uhr betriigt der Tankinhalt
nur noch 1540 m3. Danach steigt der In-
halt je Minute um (3 — 2) m?, das sind
1 m3. Folglich dauert das Fiillen 860 Mi-
nuten, also 14 Stunden und 20 Minuten.
Der Tank ist um 22.10 Uhr gefallt.

7 Das Mischungsverhéltnis Alkohol: Was-
ser betrigt 80:(96 — 80) = 5:1.

Fir 300 cm? sind somit

2 96%iger Alkohol - = 250 cm? und

%desti]liertcs Wasser e 59 em?

zZusammen 300 cm?

erforderlich.

8 Aus 500:x = 20:(20 — 8) folgt _

x = 300. Es miissen 300 cm® Wasser ver-
dampfen.

9 Nach Aufsuchen der Grammatome es
hiilt man die Gleichung
x:lﬂ()(; 1000:112, also
160 - 1000
112 =~ 1428,57.
Zur Reaktion miissen rund
Eisen(ITT)oxid eingesetzt werden.

10 Die drei Fraktionen erbrachten ins-
gesamt 81,9 g, das sind 919%,.

x:81,9 = 100:91, x = 90. Zur Fraktio-
nierung wurden 90 g Paraffin cingebracht.

1430 g

Biologie

1 1 ha erfordert 4000 hl, 10000 m? erfor-
dern 400000 1, 1 m? erfordert 40 1.

1 m? = 1000000 mm?

401 = 40 dm? = 40000000 mm3
40000000 mm?
1000000 mm?

héhe.

2 1200 - 420 m® = 504000 m® = 50,4 ha.
42,5 dt - 50,4 = 2142 dt voraussichtlicher
Ernteertrag.

3 21kg- 3% = 73,6 kg Mischung.

(6 4 4 4+ 1 4 9) Anteile = 20 Anteile

bzw. 7;—(’)5 kg = 3,675 kg je Anteil. Daraus

folgt:

3,675 kg - 6 = 22,050 kg Rotkleesamen,

3,675 kg + 4 = 14,700 kg WeiBkleesamen,

3,675 kg + 1 = 3,675 kg Schwedenklee-

samen,

3,675 kg + 9 = 33,075 kg Raigrassamen.

73,500 kg Y

4 Auf dem Feld befinden sich 399 Reihen
glit je 899 Stauden, das sind 358701 Stau-
en.

=40 mm Niederschlags-

Aus 100:65.4 = 358701:x folgt :
x = 234590,454, d. h. der voraussichtliche
Gesamtertrag betrigt rund 234,6 t Kar-
toffeln.

5 Gesamtmenge: 12 t,

Gesamtpreis: (412,60 - 688,— -|- 623,—
4 340,—) M = 2063,50 M.

Aus 2063,50 M:12 =~ 171,958 M

folgt ein Durchschnittspreis von rund
172,— M je t.

6 16 ha erbringen voraussichtlich
43210010000+ 16 = 2048000000
Kéorner.

Diese wiegen 2048000 - 32 g = 65,536 t.

7 a) Legemaschine: 1 Person benotigt fir
5ha 10 Stunden -3 = 30 Stunden, also
fiir 1 ha 6 Stunden. Handarbeit: 1 Person
benétigt fiir 0,5 ha 8 Stunden - 2 Stun-
gen = 10 Stunden, also fiir 1 ha 20 Stun-
en.
b) Bei Benutzung der Legemaschine be-
triigt die Mehrleistung gegeniiber der

Handarbeit 33§%, bzw. es betrigt die

Handarbeit nur 309 der Maschinen-
arbeit.

8 In Lingsrichtung erfolgen 120 Fahrten.
360 m + 120 = 43200 m

+29, davon 864 m i
44064 m, das sind rund
44 km Fahrstrecke. :

7 gt i
9 ARundloch = 3 a? = o 12,52 mm?

= 122,7 mm?,

1 m? = 1000000 mm?; davon 58,5%, das
585

sind 585000 mm?; "—;3529';3 ~ 4768.

auf 1 m? eines Siebbleches entfallen etwa

4768 Rundlécher.

10 Die gesuchte Zahl der zur Aussaat be-
notigten Kérner sei x. Dann folgt

% 20 (x
700 [Z—m-(z)] = 378000,
X e B :
'zoo(Z — 55) = 318000,
x = 2700

Zur Aussaat werden 2700 Korner bendtigt.
11 r=20m; A =2z = 20°- 3,14 m?
= 1256 m?.
Auf 1m? entfallen je Minute et

: 1256 m®*
das sind rund 0,086 1/m?®. Aus 0,086:5
= 1:x folgt x~ 58, d.h. nach rund
58 min kann der Standortwechsel der Be-
regnungseinrichtung erfolgen.
12 Aus 20:2250 = 1,1:x folgt
x = 123,75; die jihrliche Milchmenge
einer Kuh ergibt etwa 123,75 kg Butter.

13 %L 60 -160 - 24 - 365 - 70Mﬂli0nenl
= 220,752 Mill. 1

500 em®- 16, o,
1000 cm® ~ T °

14 a)



100 - 100

b) P:p = G:100 bzw. p =

= 1250. Bei schwerster Arbeit steigt das
s»Atemminutenvolumen® auf 12509 an.

15 V=12:55 4 m® = 264 m3.

P:p = G:100, P:0,2 = 264:100,

P =0,628. Im Zimmer befinden sich
0,528 ra®, also 528 1 CO,.

16 P:p = G:100; p = &OG——I—’

a) Eiweib 09 -7g,98§ 9 ~ 8,19%
Fett @7%),675 9% = 0,9%
Kohlehydrate %—%&ﬁi % = 51,0%

b) Wasserrest ~~ 40,09,
6,085 + 4,1 keal = 24,9 kcal
0,675+ 9,3 keal = 6,3 keal
38,250 ~4,1 keal = 156,8 keal
198,0 keal insgesamt.

17 65kg-%=5kge5lBlut.

51 =5dm® = 5000000 mm?.

Daraus folgt:

5:10%:5- 10° = 25+ 10'2 Erythrozyten,
2 1

18 1p (Mlkron)‘= 000

7,81 = 0,0078 mm (Durchmesser),

Agpeis = r®z7 mit r= 0,004 mm und

7 = 3 als Niitherungswerte

Agreis = 0,0042 - 3 mm = 0,000048 mm?

und fiir die 2. Fliche 0,000048 mm? (unter

Vernachlissigung der linsenférmigen Wol-

bung)

Og =~ 0,0001 mm? je Erythrozyte.

Og = 0,0001 mm? - 25 - 10*

= 1074 - 25 - 10" mm?

= 25+ 10 mm?*

= 25 - 10* m*

= 2500 m?.

Deutsch

Rosselsprung: Im rechtwinkligen Dreieck
ist das Quadrat einer Kathete gleich dem
Produkt aus der Hypotenuse und dem zur
Kathete gehorenden Hypotenusenab-
schnitt (Kathetensatz).
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Das ,, R auf der Treppe: 1, Radius, 2. Tra-
pez, 3. Wiirfel, 4, AufriB, 5. Zentri, 6. Hek-
$ar.

Die Reihenfolge bringt die Losung: Die
Btreifen sind in folgender Reihe aneinan-
derzulegen:

8;1;3;7;9; 6;2;5; 4; 10.

Der Ausspruch lautet dann ,,Eine Wis-
senschaft ist erst dann voll entwickelt,
wenn sie dahin gelangt ist, sich der M,'e,the-
matik zu bedienen.*

Silbenritsel: Definition, Abszisse, Thales,
Element, Nomographie, Variable, Ebene,
Rhombus, Addition, Relation, Binom,
Euler, Tkosaeder, Trapez, Ungleichung,
Nenner, Gerade — Datenverarbeitung.

Wieviel Schafe: Nimmt man fir die
1. Horde x Schafe an, so 1iBt sich folgende
Gleichung aufstellen:

X+ (x4 2) + (x+4) + (x4 6)

+ 0 o (x 4 22) = 1008

Damu; folgt 12x |- 132 = 1008 und

x =173.

In der 1.Horde befanden sich also 73
Schafe, in der 2. Horde 75 Schafe, in der
3.Horde 77 Schafe, ... und in der 12, Hor-
de 95 Schafe.

Russisch .
(Ubersetzung des Aufgabentextes v. 8. 7)

1 Zwei Briidder kamen dariiber ins Ge-
spriich wieviel Geld sie gespart haben. Der
altere sagt zum jiingeren: ,,Gib mir 80 Ko-
peken, dann habe ich doppelt soviel wie
du.” Der jiingere dachte nach und sagte:
»Nein, du hast ohnehin schon mehr Geld
als ich. Gib du mir lieber 80 Kopeken,
dann haben wir beide gleichviel.** Wieviel
Geld hatte jeder von ihnen?

2 Die Tochter ist 8 Jahre alt, ihre Mutter
38 Jahre, In wieviel Jahren wird die Mut-
ter dreimal so alt sein wie die Tochter?

8 Jascha geht (braucht) von zu Hause bis
zur Schule 30 Minuaten, sein Bruder Petja
40 Minuten. Petja geht 5 Minuten frither
als Jascha aus dem Hause. In wieviel Mi-
nuten holt Jascha Petja ein?

4 Der Durchmesser der durch die Fxplo-
sion des grofien Tunguska-Meteoriten
verwiisteten Taigafliche betrigt 38 km.
Wie groB ist die versengte Taigafliiche?

5 Wie kann man mit 4 geraden Linien
9 Punkte verbinden, die so angeordnet
sind, wie es auf der Zeichnung dargestellt
ist, aber ohne den Bleistift abzusetzen?

6 Zeichne jede der Figuren und zerlege sie
in 4 kongruente Teilfiguren!

7 Bine Melone kostet 10 Kopeken und
noch den Preis einer halben Melone. Wie-
viel kostet eine Melone?

8 Dieses Zifferblatt soll in 6 Teile beliebi-
ger Form zerlegt werden, jedoch so, da
auf allen Teilen die Summe der Zahlen
gleich ist.

9 Der Preis einer Ware wurde zuerst um
129, und danach der neue Preis noch ein-
mal um 5% gesenkt. Wieviel Prozent
vom urspriinglichen Preis betriigt der end-
giiltige Preis dieser Ware nach zwei auf-
einanderfolgenden Senkungen, und um
wieviel Prozent wurde der Warenpreis
insgesamt gesenkt?

10 Schreibe die neun Ziffernauf: 12345
6 7 8 9. Setze zwischen die Ziffern, ohne
ihre Reihenfolge zu verindern, Plus- und
Minuszeichen, insgesamt drei, so, daB das
Ergebnis gleich 100 ist.

11 Setzt zwischen den Zahlen von 1 bis 9
in der natiirlichen Reihenfolge die arith-
metischen Zeichen -, —, -, 1, so, daB in
(jedem von) 5 Beispielen das Ergebnis
gleich 1, 10, 100, 1000, 10000 ist. Man
kann Klammern verwenden und Ziffern
gruppieren, jedoch ohne die Reihenfolge
der Ziffern zu veriindern.

12 Wenn man von einer gedachten drei:

stelligen Zahl 7 subtrahiert, so ist die er-
haltene Zahl durch 7 teilbar, wenn man
von dieser gedachten Zahl 8 subtrahiert,
8o ist das Frgebnis durch 8 teilbar, und
wenn man von ihr 9 subtrahiert, so ist
das Ergebnis durch 9 teilbar. Welche
Zahl ist die gedachte?

13 Am Sonntag, dem 11.Mai, fuhren von
Jaroslawl 3 Schiffe zu planm#Bigen Fahr-
ten ab. In wieviel Tagen werden diese
Schiffe wieder an einem Sonntag von
Jaroslawl abfahren, wenn das erste Schiff
einmal in drei Tagen, das zweite einmal in
vier Tagen und das dritte einmal in 6 Ta-
gen von Jaroslawl abfihrt?

Russisch (L&sungen)

1 Der altere Bruderhat 5 Rubel 60Kope-
ken gespart, der jiingere 4 Rubel gespart.
2 In 7 Jahren wird die Mutter dreimal so
alt sein wie die Tochter.

1

2 3 et |
8 Jascha legt in 1 min 30° Petja 0 des

Schulwegs zuriick. Als Jascha zu Hause
wegging, hatte Petja bereits 4% des Schul-

weges zuriickgelegt. Sofern Jascha Petja
nach x min einholt, muB gelten

3% = % + 4% Hioraus folgt x = 16.
Auf der Mitte des Schulweges holt Jascha
Petja ein,

4 1134 km® miBt der Flicheninhalt der

versengten Taigafliche,

5

X 7
o ~
[ s -

5

7 Eine Melone kostet 20 Kopeken.
8

9 Der endgiiltige Warenpreis betrigt
83,69, des urspriinglichen. Der- Waren-
preis wurde insgesamt um 14,4%, ge-
senkt.

10 123 — 45 — 67 + 89 = 100
i3 Dyt B T B S B SO
Ei—oz)-(a—-4) LB T - B D
1:(2+3):4-5+(6—17)(8—9)= 100

B (1-42—3-4):5+ (67 —8—9) = 1000

(123 - 4) + b + (67 — 8 —9) = 10000

12 Die gedachte Zahl ist 504, Denn 504
ist die einzige dreistellige Zahl, die durch
7, 8 und 9 teilbar ist.

13 Nach 84 Tagen fahren diese Schiffe

wieder an einem Sonntag in Jaroslawl
ab. Denn 84 ist das kleinste gemeinsame b)8:9 9:

Vielfache von 3, 4, 6, und 7.

Musik

1 Aus ¢! = 2064 Hz; d* = 207 Hz;

ol = 330 Hz; f! = 352 Hz; g! = 396 Hz;
al! = 440 Hz; h! = 495 Hz folgt:

BaB: F bis e! — 2 Oktaven; Tenor: ¢ bis
h! — 2 Oktaven; Alt: f bis e — 2 Okta-
ven; Sopran: ¢! bis h?® — 2 Oktaven.

2 Grundton: Terz = b5:4. Die Pfeifen-
lingen betragen etwa 7,6 bzw. 6 cm.

3

G LI e Al Sl LR
Hz:

264 297 330 352 396 440 495 528
Verhiiltnis:

24: 27: 30: 32: 36: 40: 45: 48
bei 60 em Seitenliinge schwingen
60 53348 45 40 36 32 30 cm
und somit Stegentfernung:

0 67 12 15 20 24 28 30 cm
Fiir die Melodie gilt nacheinander in cm:
20;12;12;—156;6,7;—0;6,7;12; 15; —
20; 20; 20,

4 Klavierton:

Ay, Ay, A & A
Schwingungszahl in Hz
27,6 66 110 220 440 880 1760 3520
Wellenliinge in cm

1248 624 312 156 78 89 19,6 9,76

5 Tonschritb:

Grund- Se- Terz Quar- Quin- Sexte Sep- Ok-
ton  kunde te te time tave
Verhiiltnis

24 27 30 32 36 40 456 48
Schwingende Luftsdule in cm:

16 142 12812 10,791 86 8
Hohe der Wasserfiillung in om:

0 18 32 4 53 69 756 8

6 Geometrisches Mittel mg = }/a - b

Aus den Gleichungen

fo=10,-2

f,— £ = VB -1, + 726

folgt

£, = 16f;

fo=Vf-f, + £ 4 726 und:

16f, = /1652 -+ 726 ; 15f, = 4f, + 726;
11f;, = 726

f, =66 und f,= 1056.

a) Die beiden angeschlagenen Téne sind
daher: il 1]
£, =66 Hz = |C|; f; = 1056 Hz = [Cy].
b) Aus dhnlichen Gleichungen wie zu a)
erhilt man: o
fi=#MHz=|F|; f,="T04Hz=][fy.

©) (704 — 44) = 660; 660 Hz = [e,|

a® a' af

7 a) g5 Selunde, b) a, = 440 Ha
440:396 = 10:9
Das Verhiiltnis 10:9 entspricht einem
kleinen ganzen Ton; es ist also der Ton g,
zu horen.
1
8 Alle 340
eine Luftverdichtung (und eine an-
schlieBende Luftverdiinnung) erzeugt,

d.h. die Luftverdichtung in 340° hat

einen Weg von 1 m durcheilt.

Deswegen gilt:: a) 340 Hz entspricht einer
Wellenliinge 2 von 1m, b) 680 Hz ent-
spricht einer Wellenlinge A von 0,50 m,
¢) 170 Hz entspricht einer Wellenlinge 4
von 2 m,

9 24; 27; 30; 32; 36; 48445; 48,

8 1000-100_ . g
10 Aust—;—wmm»—sm,s...mm

folgt, daB das Band in rund 22 Minuten
ablauft.

s wird von einer Schallwelle

11 a) Aus
264 : 297 : 330 : 352 : 396 : 440 : 495 : 528
oty s a8 8 A0 g
-?cz §o2 -—3-.'§ -\ .
£ 0
6 8: 10 8:9 15:16

10 15:
©) 264:330:396:

Geschichte/
Staatsbiirgerkunde

1 Zur Berechnung benutzen wir die vom
Lehrer angebrachte Seitenteilung. AuBler-
dem wissen wir, daB sich die Ilichen-
inhalte dhnlicher Dreiecke wie die Qua~
drate zweier entsprechender Strecken
(Seiten, Hohen usw.) verhalten.
Geistlichkeit:
al 15 ;

o=1 A= 8= V3 bzw. Hilfs-
groBe 1 A=1
Adel: 4
2,=2 = IV§ bzw. HilfsgroBed

Aj=(4—1)=3
Biirger: 9
a3 =3 = ZVE bzw. HilfsgroBe9

Ay =(9—-4)=5
Bauern: alf
8, =10 = 12—0 V/3 bzw. HilfsgroBe 100

A, = (100 — 9) = 91.
Die Anteile der Stinde zur Gesamtbevol-
kerung waren 1:3:5:91.

2 a) 7662858 Taler insgesamt.
b) rund 294725 Taler monatlich (26 Mo-

nate).

8 Aus G:P=100:p bow. p="g "
100 (600000 — 30000) ,

folgt p = ——¢o5000 %

= 95%, Verlust.

4 506000 Soldaten, das entspricht etwa
der Einwohnerzahl Dresdens.

5 1882 durchschnittlich 1680 Arbeiter jo
GroBbetrieb, 1895 durchschnittlich 1780
Arbeiter je GroBbetrieb, 1907 durch-
schnittlich 1886 Arbeiter je GroBbetrieb.

6 USPD rund 2,8 Millionen Stimmen,
SPD rund 11,5 Millionen Stimmen, DDP
rund 5,6 Millionen Stimmen, Z rund 5,9
Millionen Stimmen, DV rund 1,3 Mil-
lionen Stimmen, DNV rund 3,1 Millionen
Stimmen.

7 (1) Verlustetwa auf%
bzw.0,6 = 65+ 107! usw.

Termin Verlust

@) 5-101 6) 9-107%
(2) 1-107 (1) 4-1077
(3) 6-1072 (8) 6-101
(4) 2-1072 (9)1,7- 10712
(5) 6-107¢ (10) 1-1071

8 43691000 Menschen, also rund 43,7
Millionen fielen dem faschistischen Erobe-
rungskrieg zum Opfer.

9 a) je Kopf der Bevolkerung
Zunahme in den Jahren

1950 bis 1955 1328 Mark
Zunahme in den Jahren
1956 bis 1960 1315 Mark
Zunahme in den Jahren
1961 bis 19656 825 Mark
Zunahme in den Jahren
1966 bis 1968 791 Mark
Zunahme in den Jahren
1969 bis 1970 713 Mark



10 Arbeiter 292 Abgeordnctc, Genossen-
schaftsbauern 44 Abgeordnete, Handywer-
ker und Gewerbetreibende 52 Abgeord-
nete, Angestellte 71 Abgeordnete, Intelli-

34 Abvemdnotc, Ubrlgc 7 Abgeord-
nete, zusammen 500 Abgeordnete.

11 a) 98,059

gung.

b) 11970889 — (11536803 -} 409733)

= 24353 ungiiltige Stimmen. Ja-Stim-
men 96,389, Nein-Stimmen 3,429, un-
galtige Stimmen 0,209.

12 (1) 82,1%, (2) 11,4%, (3) 38.1%, (4)
10,8%, (5) 7,6%. : o

betrug die Stimmbeteili-

13 WinkelgréBen (in der Rmhenfolge der
aufgefuhrten Fr’lkhonen) 91.0°, 37,5
37,5°, 37,6°, 37,5° ) 49,0°, 29,0°, 25,0,
16,0 msgesamt 360°. Der Gesamtzahl der
800 Abgeordneten entsprechen 360°,

Mo

Die Zahlenangaben entnahmen wir dem
s Lehrbuch far Staatsbiirgerkunde.

14 a) Bisher 18,01 min, jetzt 11.50 min;
Senkung 6,51 min  p = e

100 - 6,51
i T ) % = 36,14..
b) 7 h = 420 min
Bisher 420 min:18,01 min = 23,3...
= 23 Chargen
jetzt 420 min:11,50 m in = 36,5
=z 37 Chargen
l{elulclstung somit 14 Chargen.

700 - 14 o

¢) 23:14 = 100:p oder p = 5576
= 60,8% ; also rund 619, betrug die Stei-
gerung der Arbeitsproduktivitit.

15 15 bis 18 Arbeitsstunden: Durch-
schnitt: 16% Std. =390 Minuten. 2 bis
8 Arbeitsstunden : Durchschnitt: 2—%— Std.

= 150 Minuten. 20 bis40 Minuten: Durch-
schnitt: 30 Minuten. Verhiltnis 13:5:1

S
9% A 36,19,

Unterstufe Klasse 2

1224 13=235; 46— 35 =11.

11 Fahrgiiste besaBen Monatskarten,
23-5=15;4:10=40; 15 -} 40 = 55;
100 — 55 — 45. Uwe (‘lhdlt 45 Pfennig
zuriick.

3 8:2=4, 4-5=20. Fir5Tische wer-
den 20 Teller gebraucht.

4 16:2=8; 8-6 = 48. Es werden

48 Pilanzen benétigt.

53m-15=45m. 45: ('—-9 s lassen
gich 9 Stoffbahnen von je 5 m Linge ab-
schneiden.

67M:9=63M; 8kg | 5kg -} 3kg
= l6kg; 16kg 9 = 144 kg

7 Es sind 3 Fahrzeuge.

8 8m?- 3 = 24 m%.

Als Gesamtfliche gilt:

1 8:2 = 4; es waren 4 Flugstunden A b b

12 =4; - 32 s s 2
175 km « 4 = 700 km Flugstrecke. = 6053:2? 8,:!“ 565 AT S

2 180:3 = 60; 60-4 — 240. Es kénnen Y =A:hmith=1,5mm

240 Soldaten Essenportionen erhalten, V= 6015,2 < 1,6 mm?
3 780 dt:5 = 156 dt. Es ist mit einem ki %022 -8 mim’.
8= b Pt s Samp
“ Verlust von 156 dt Kartoffeln zu rechnen. e 9025 ;;n 1!;7% DN s aleo

4 Jede Station benétigt 7 verschiedene TET000 0 o

Klasse 3

folgt

s h1+h,+h,=25+ 16 - 7

= 16 cm. 182 3

V=Ag: hm=-—-|/_ 16 em?®

~ 2244,8 cm®, d. h der Rauminhalt V des
Kﬁrpers betriigt rund 2245 cm®

9

5 Die Rundfahrt ist 12.15 Uhr beendet. 7
mit dem Fahrrad zur Schule. x B

6 36:2 = 18; in der Klasse sind 18 Jun-
7 Es waren 7 Kinder, 14 Frauen und e

‘ahrkarten. Es miissen daher 8 - 7 = 56 Die Masse des Formstiicks aus Stuhlb]ech
Fahrkarten gedruckt werden. betriigt etwa 70 g.

gen und 18 Midchen, 18:2 = 9;18:3=6;

9 -+ 6 = 15, es kommen also 15 Schiiler

21 Minner. X 4 2x - 3x = 42 3 Aus der Skizze folgt:

6x =42 oder x=17 l~(aTI);nd)

Kinder Frauen Minner Personen *= n — bzw.

n 2:n 3'n 6-n 310—(10,~ +- 22 -+ 5+ 35)

i 2 3 6 5—1 ey

2 4 6 12 102 8

3 6 9 18 ———mm, x = 25,7 mm,

.4 8 1.2 24 Der Abstnud der Bohrlécher untereinan-
6 12 18 36 der betriigt 25,7 mm.

7 14 21 42

8 16 24 48 @* c

8 170 - 3 = 510; 170 - 60 = 230;
230 - 2 = 460; 410 - 460 = 970.
970 Menschen besuchten an diesem Tag ;o
das Kino. o

9 41 —5 =36, 36:2=18, 18 + 5=23.

Das eine Buch kostet 18 Mark, das andere %/ t

23 Mark. A Dl P ” E

Klasse 4 c= 60mm
1 a) 56 t = 56000 kg; 56000:15 = 3600, e
, Bs sind 3600 t Schiefer zusiitzlich gefor. 4 Aus der Zeichnung folgt:
* dert worden. AABC ~ AGYC, also AB:HC = GF:JC
b) 3600 t = 3600000 kg; 3600000:480 ¢ h
= 7500. Es waren 7500 Forderwagen zu- (h+ o)
sitzlich erforderlich. Die Hohe h erhiilt man aus CH = h
2 Auto: 821 —712=109; 109-1 M V

4a® — ¢?,

= 109 M - l/az (ﬁ)
Motorrider: 402—308 = 94; 94'0,501\1 1

—60° = 5 V6400 = 40.
60 . 40

=7,—M 1/ - 50% —
Gebithren des Tages insgesamt:
N hr folgt x = ——
unmenr 1oigt x ] UO

‘n
w| X |y

oder c:h = x:(h —x), x =

109M + 47TM =156 M

3 59 —3 = 56; 56:2 = 28; 284 3=31 it i

28 4 4 = 32; Klasse 4a: 28 Schiiler, die groBtmogliche Quadm(qelt( x betriigh
l\la;c(‘ 4b: 31 Schiiler, Klasse 4e: 32 24 mm.

Schiiler. Insgesamt im .4.Schuljahr 91 5 (1) 1:x = (D — d):160, bzw

Schiiler. ia S :

] ¥ 1:x = (60 — 52):160 x= 20,
4 Von 6,45 Uhr bis 13.00 Uhr sind es d.h.Kegel 1:x = 1:20.

6 Std. und 15 Minuten von 15.15 Uhr bis (D—d) (60— 52)

19.30 Uhr sind es 4 Std. und 15 Minuten. Rl e AT 1
Gesamtfahrzeit 10 Stunden und 30 Min. (2)tan o = — > =~ — —
2 1 160 40

5 a) 32800:160 = 205, fiir jedes Kind %
stehen 205 Mark zur Verfiigung. = 0,025, also - ~~ 1°26’.

b) 160 — 91 = 69, es sind 69 Kinder im 2

zweiten Lager. 205 M + 69 = 14145 Ment- © 4

fallen auf das zweite Lager. R:)’l’l"‘f;‘l'lll;;é ar 2 253 4 5 8
6 60:10 = 6. Es wurden 6 Flasthen Sii- 5 P

most gekauft. 9,30 M:6 = 1,56 M Preis Huis m\n?mm- Sl et
fiir eine Flasche SiBmost. : niszahl

7 Wenn ein griiner Luftballon verkauft S:{,’i;]’um' L Wil (LT
wird, werden gleichzeitig 2+ 1 = 2 blaue yme Buch
und 3 - 2 = 6 rote verkauft. staben
1-42-46=9; 63:9=17. Es wurden Buchstaben-

20 256

55 7,1 8,6 11,4 14,2 178
23 28 34 45 57 71

1

5

¥

7
alsol-7=1 griine, 2+ 7 = 14 blaue und tbstand 2 :
6: 7~ 42_ rote, Luftballons verkauft. B '7l 12,515,718,8 25,1 31,4 30,2
8 1000000 — 16666 - 60 -+ 40 stk e 20 2

16666 = 277 - 60 +. 46 Unterliingen, 7 23 38 34 45 57 71
2= 11:94.L13 e A s

11 Tage, 13 Stunden, 46 Mmutcn 40.8e; Strichsicse W 1782 38 98
kunden. 7 Die Auflosung der Gleichungen (T) und

9 Gesamtzahl der Auszeichnungen (IT) nach y ergibt:

1961 100331, . 1962 103800,
1966 154954 (a)y=—
(ITa) y =x V2
ESP - UPT - PA Durch Gleichsetzen erhilt man
1 Aus der Gleichung 17-20—x-11

Lot i si1/e 2=l

= 197 folgt x = 13, d.h. die gesuchte x W A oo T bl K Ve’

Schenkellinge betrigt 13 cm = 130mm. x — 0,841,

2 Aus der Zeichnung ist zuniichst die Nach Einsetzen dieses Wertes in (1) er-

Fliche eines gleichseitigen Drﬂc(l\s zu er- halten wir fiir y = 1,189. Beide Werte
sind die Seitenlingen des Formates DIN

kennen. D“f“r gilt: A, = A V3 A0 mm. Daraus laBt sich die Tabelle auf-

stellen (in cm):

165
A ~4'_ L 3mm?, A, ~ “788 i Format Seite x Seite y
Tiir die herausgeschnittenen Kreissekto- A 0 84,1 118,9
2emgeoo) Al 59,4 84,1
ren gilt wegen o = 607; A, =. 3( 360 ) A2 42,0 59,4
= i5 — 45 s A3 29,7 42,0
s 7 ) mm = 60 mm A4 210 2077
2 . B
A, =3 (G}—)f,jﬂ) mm? = 1800 - zmm?* £l 1e2 £19
360 8 Es muB zuniichst erkannt werden, daB

22 5655 mm®. Die 6 Bohrlocher sind Kreis- s sich bei dem abgebildeten Kérper um
flichen m|t d=35 mm. ein dreiseitiges, schmg abgeschnittenes
Ay=6-"-d=6- Prisma handelt. Zur Berechnung eines sol-

= 37,6 - 7 mm? ~ 117 7 mm?

+ 5 mm?*

leren Hohe hy, erforderlich:~

chen Korpers ist die Feststellung der mitt- A

N

N/
I\

10V= VWﬂrte] e 3v1"yrami«b .

prmmide=§AG-h=§,.‘;..%
1 a® a

PRl e L

Simalond 3742

R T e

V =a 824 83"

Fiira = 6 cm gx]tV:—-B’cm‘
= 144 em®,

.

i

12 a) Das EckenmaB e entspricht des
GroBe dgr Diagonalen im Quadrat:
d=a}]/2. Wegen a=1 und d =¢c giM
s:e = 1:1,414,

b) s:e = 1:1,1556 bzw.s =
~ 24 mm,

¢) s:e = 1:1,082 bzw. e =
~ 10,8 mm,

1-27,7
1,155
10 - 1,082m
=
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Preisausschreiben .

Sicher habt ihr, liebe Leser, die crlcb'nisrcichcn Wochen der XX, Olympischen Spicle am Bild-
schirm oder dem Rundfunkgerit miterlebt, In der Presse ersohienen Zahlenspiegel iiber dieTieis
stungen der Sportler aus aller Welt.

Auf dieser Scite haben wir zwei Fakten, Zahlen und Graphiken aus dem ND und der NBI aus-
geschnitten und fiir euch zusammengestellt,

Die Preisaufgabe: 3
“Fintwickelt aus dem gegebenen Zollenwaterial Mathematikaufgaben, erarbeitet dio Losungen
dazu. (Thr konnt auch anderes Zahlenmaterial verwenden.) v

Die besten Binsendungen werden primiertund inder mathematischien Schiilerzeitschrift, alpha

verd(fentlicht. Das Tos wird auBerdem aus dem Stof§ der Kinsendungen iiber weitere Gewinne
entscheiden, ;

Sendet eure Vorachlige bis 1.2.73 ein an: Mathe-LVZ, 701 Leipzig, Postfach 660
Wir witnschon gute Ideen und viel Exfolgl Kollektiv dor Mathe-I.VZ

Unser Weg
nach

Miinchen
(Zahl ‘der Mcdaiﬂzn’

Inoffizielle Linderwerfung

Stand nuch Ab;dﬂul! aller 195 Distiplinen -
“Gold Silber Bronze 4. 5., .

50 - 27 22
33 3N 29
20 23 23
3 16
6 16
Welekorde 13 B
witeinander vergliched I Siabhock- GOLD: Woligang Nordwig (DDR]
Toomey Awil 3PN 5)IBER: Robert Seogren (USA)

BRONZE: Jan Iohnson (USA) :
100 5 * 4 Kuretzky (BRD) 530, 5. Simpson (Kan) 520, 8 _Oh! (BRD) 7]
- e 3 R

Welt Aﬂ,

1
13
8

vou. : 748§ hier Steigerung — dort unter Bestleistung
uget®

0 ® 's
(oA s
; i i wetibewerb gegentiber .5 @,
Y 2 i i aufteilnebmerionen tm 1500-m clibewerh RRe Misten @
g x4 : warend sich, die BAGICIHC Centlich steigern konnten, i ies~
Sons i v e w{‘?yl;\:‘ﬁjilqeﬂ:n l"“x;“‘::}%'i &cn Sieger Komar sumtlich unter fhren di
i ugelstofe:

Maoner A ieger ?
% 1 LH4
Ham# ; tweiten, Flier das Pjus und Minu
: firigen Bestwel i
i 4 4 5 [sioBen, Manaor
?tj:}l\;od\ s i:' 1500 m, Frauen Kdgelstoheh +1’=:|-
Spoer ¥ Bragina (UASSR) 1 s q A) :“ orh
ot gty 328 Hoffmeisier (DDR) ;

D Tin) K ies (DD RN o
et (DDR) 3 ws. et
Carey (GB) k
Keizer (Nie) —

1:26:420 p 100 m Frauen < s
D : o

& (DDR) 3 :
©0 itséhn (UASSR) : GOLD; Renale Stecher (DDR)
SILBER: Gdu:‘::‘::“(( "21":‘““ SILBER: Redlene Boyle (Australien) 11,23
BRONZE: Hans-Georg Reimest TR copy 1108, 6. N0 guoyze, Siiia Chivas (Kuba) 11,28 5
& Sperting (DM LT 4 Davis (USA) 11,32, 5. Richter (BRD) 11,38, 8. Anoum (Gha)5s
(GB) 1:28:44.8. L £ )

GOLD: Andras Balczo (Ungarn)- 5412 Punkte
SILBER: Boris Onistschenko (UdSSR) 5335 Punkte
; i BRONZE: Pawel Lednjew (UdSSR) 5328 Punkte
folgendey % 90 7703, 4 Fox (GB) 5311,5. Schimeljew (UASSR) 5302, 6. Ferm (Swd) 52
, dom di e AUS e Priiany. 0 76375 7. Thade.(BRD) 5145, 8, Hurme (Fin) 5004, T o
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Die ersten sechs im

Pkt

6.
1183 Superschwer-

1 85 gewicht

3 7 s Lt :

PR GOLD: Wassili Alexejew (UdSSR)
1.6t SILBER: Rudolf Mang (BRD)

3 BRONZE: Gert Bonk (DDR)

. Finnland




